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บันทกึรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง 
สมัยสามัญ สมัยที่ 3 (ครั้งที่ 1)  ประจ าปี 2565 

วันจันทร์ที่  15  สิงหาคม  2565  เวลา  09.30 น.  
 ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง 
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ผู้ไม่มาประชุม 
 - ไมํมี – 
ผู้ลาประชุม 
          - ไมํมี - 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
          1. นายอภินันท์    ชนะภัย  นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 

2. นายทรงยศ  กรุณา  รองนายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
3. ร๎อยโทชัยรัตน์  คุระเอียด รองนายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
4. นายสอน  ใจกระจําง ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
5. นายสุรชัย   หอมเกตุ  เลขานุการนายกเทศมนตรี 
6. นางสาวกัลญา  รอดแก๎ว  รองปลัดเทศบาลต าบลกะปาง 
7. นางสุภาวด ี  ชูม ี  หัวหน๎าส านักปลัดเทศบาล 
8. นายสิทธิพันธ์            อนันทมาศ หัวหน๎าฝ่ายปกครอง 
9. นางนภัตสร              รัตนเมือง นักวิชาการคลัง 
10. นางพัชรี          จันทร์วาสน์ นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการ 
11. นางสาววราภรณ์       ใจกระจําง นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
12. นางกิตติยาภรณ์       รัตนอรุณ ผู๎ชํวยเจ๎าพนักงานประฃาสัมพันธ์ 
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เริ่มประชุม   เวลา  09.30 น. 
   เมื่อที่ประชุมพร๎อมและครบองค์ประชุม ประธานจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย 
   และเริม่ประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 

ประธานสภาฯ   สวัสดีทุกทํานวันนี้เป็นการประชุมสภาเทศบาลสมัยสามัญ สมัยที่ 3 (ครั้งที่ 1) 
ขอเชิญทํานเลขาฯ ครับ 

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร และผู๎เข๎ารํวมประชุม
ทุกทําน ในห๎วงเวลาที่ผํานมามีข๎าราชการที่โอนย๎ายมาเทศบาลต าบลกะปาง    
และยังไมํได๎มาพบปะกับที่ประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง อยากให๎เพ่ือน
ข๎าราชการที่โอนย๎ายมาได๎แนะน าตัวตํอที่ประชุมฯ และขออนุญาตให๎แตํละทําน
ได๎แนะน าตัวเองครับ  

นายสิทธิพันธ์  อนันทมาศ เรียนทํานประธานสภาฯ สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร หัวหน๎าสํวนราชการ 
และผู๎เข๎ารํวมประชุมทุกทําน กระผมนายสิทธิพันธ์  อนันทมาศ ต าแหนํงหัวหน๎า
ฝ่ า ยปกครอง  โ อนย๎ า ยม าจาก เทศบาลต าบล ไม๎ เ รี ย ง  อ า เ ภ อฉว า ง              
จังหวัดนครศรีธรรมราช เมื่อวันที่ 1 กรกฎาคม 2565 ก็ยินดีที่ได๎เข๎ามารํวมงาน
กับทุกทํานที่เทศบาลต าบลกะปางแหํงนี้ขอบคุณครับ 

นางนภัตสร   รัตนเมือง เรียนทํานประธานสภาฯ สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร หัวหน๎าสํวนราชการ 
และผู๎เข๎ารํวมประชุมทุกทําน ดิฉันนางนภัตสร  รัตนเมือง ต าแหนํง นักวิชาการ
คลัง โอนย๎ายมาเมื่อวันที่ 1 กรกฎาคม 2565 โอนย๎ายมาจากองค์การบริหาร
สํวนต าบลเขาโรใกล๎เคียงแถวนี้ ก็ขอบคุณการต๎อนรับตั้งแตํวันแรกที่มาท างาน
หากมีอะไรให๎รับใช๎ก็ยินดีขอบคุณคํะ 

ประธานสภาฯ ครับขอขอบคุณพนักงานทุกทําน ทํานแรกทํานหัวหน๎าฝ่ายปกครอง ทํานที่สอง
นักวิชาการคลัง ก็ถือวําได๎พบปะพูดคุยเป็นที่รู๎จัก ในฐานะสํวนหนึ่งของสภา
เทศบาลต าบลกะปาง ก็ขอขอบคุณทั้งสองทํานหากมีอะไรที่จะประสานงานหรือ
ให๎ค าแนะน าก็ยินดีขอขอบคุณทั้งสองทํานครับ 

ระเบียบวาระท่ี 1  เรื่อง ประธานแจ้งท่ีประชุมทราบ 

ประธานสภาฯ ตํอไปเข๎าสูํระเบียบวาระที่ 1 เรื่อง ประธานแจ๎งที่ประชุมทราบ เชิญทํานนายกฯ
ครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติทุกทําน ในสํวนของ
กิจกรรมการด าเนินการของเทศบาลต าบลกะปางนั้น เราได๎ความรํวมมือจาก
ชุมชน จากพ่ีน๎องประชาชนในพื้นท่ี โดยได๎มอบที่ดินซึ่งเป็นพ้ืนที่ในกรรมสิทธิ์ของ
ตัวเองมอบให๎กับเทศบาลต าบลกะปาง สํวนที่ 1 นายสมบูรณ์ เพียรดี ได๎มอบ
ที่ดิน 20x20 เมตร ให๎เราด าเนินการกํอสร๎างสถานที่ออกก าลังกายให๎กับชุมชน 
ทํานเป็นบุคคลที่มีจิตใจสาธารณะมอบที่ดินให๎ซึ่งเป็นพ้ืนที่สวนยาง ทํานตัดสินใจ
ที่จะโคํนยางให๎กับเทศบาลต าบลกะปาง สํวนที่ 2 ได๎รับมอบที่ดินจากนายวินัย        
บุญสิทธิ์ หมูํที่ 1 ที่ดินทั้ง 2 แปลงนี้ทางเทศบาลจะให๎ส านักงานที่ดินมาท าการ
รังวัดเพ่ือขึ้นเป็นทรัพย์สินของเทศบาลต าบลกะปาง และการด าเนินการกํอสร๎าง
ตํางๆจะงํายขึ้น โดยขออนุญาตทํานประธานถามเพ่ือนสมาชิกฯ วําเราจะรับมอบ
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ที่ดินทั้ง 2 แปลงนี้หรือไมํ  ถ๎าเพ่ือนสมาชิกฯ รับมอบที่ดินดังกลําว ทางเทศบาล
ก็จะได๎ด าเนินการในสํวนที่เกี่ยวข๎องตํอไปขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทํานสมรสครับ 
นายสมรส  เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 

เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ตามที่ทํานนายกฯ ได๎แจ๎งเรื่องการมอบ
ที่ดินให๎เทศบาลต าบลกะปาง ถามวํารับหรือไมํ ถ๎าเป็นสิ่งที่ดีผมรับหมดครับ     
แตํรายละเอียดได๎เอามาให๎สมาชิกได๎ดูบ๎างหรือไมํ วํามีเอกสารรายละเอียดที่
เกี่ยวข๎องอยํางไร ผมยังมีอีกเรื่องหนึ่งฝากทํานประธาน วันนี้เป็นวันส าคัญวันหนึ่ง
ในการประชุมสภาฯ อยากทราบวําฝ่ายบริหาร ทํานนายก ฯ อยูํจบกระบวนการ
วันนี้หรือเปลํา อยูํจบถงึวาระอ่ืนๆหรือเปลํา ผมมีเหตุผลของผมที่ผมต๎องพูดอยําง
นี้ เพราะบางทีสมาชิกสภาฯมีเรื่องดีๆ หรือเรื่องที่จะสอบถาม ก็ไมํรู๎ที่จะถามกับ
ใครเป้าหมายหลักของผมก็คือทํานนายกฯ อยากทราบวําทํานอยูํจบกระบวนการ
วันนี้ถึงวาระอ่ืนๆหรือเปลํา ขอบคุณครับทํานประธาน 

ประธานสภาฯ ตามท่ีทํานนายกฯ ได๎น าเรียนแจ๎งเพ่ือทราบในเรื่องที่ดินทั้ง 2 แปลง อยากรับฟัง
ความคิดเห็นของเพ่ือนสมาชิก ไมํทราบมีเพ่ือนสมาชิกทํานใดจะอภิปรายหรือ
แสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติม กระผมต๎องอนุญาตน าเรียนแบบนี้นะครับวํา หากวํ า
เพ่ือนสมาชิกแสดงความคิดเห็นแล๎ว เห็นด๎วยหรือไมํเห็นด๎วยนะครับวันนี้ไมํมีการ
ขอมติ เพราะวําไมํได๎บรรจุเข๎าในระเบียบวาระการประชุมไว๎กํอนหน๎านี้ หากเป็น
การขอมติต๎องเป็นระเบียบวาระที่ 4 เรื่อง เพ่ือพิจารณา เรื่องนี้เป็นแคํเพียงการ
แสดงความคิดเห็นในสํวนที่ทํานนายกฯ จะได๎รับทราบวําเพ่ือนสมาชิกคิดเห็น
อยํางไร หากเพ่ือนสมาชิกสํวนใหญํคิดเห็นไปในทางที่เห็นด๎วย ก็จะได๎ด าเนินการ
ตํอในที่ประชุมหน๎าเพ่ือจะได๎บรรจุในระเบียบวาระการประชุม วาระที่ 4      
เรื่อง เพ่ือพิจารณาตํอไป มีทํานสมรสที่แสดงความเห็นมาในเรื่องนี้  และมีทําน
สมาชิกทํานใดจะเสนอความคิดเห็นเพ่ิมเติมอีกบ๎างครับ เชิญทํานนายกฯ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติทุกทําน สํวนที่หนึ่งใน
ที่ดินของนายสมบูรณ์ เพียรดี มอบให๎เป็นใบอุทิศที่ดิน มอบให๎มาร๎อยเปอร์เซ็นต์
แล๎วครับ สํวนที่สองที่เขามอบให๎แบบนี้มีวัตถุประสงค์ที่จะให๎ประชาชนได๎มีการ
ออกก าลังกาย โดยให๎เทศบาลได๎สร๎างลานกีฬา เพราะหมูํที่ 3 จะเห็นได๎วํา
แบํงเป็นสองฝั่ง ฝั่งที่หนึ่งอยูํโซนบ๎านผู๎ใหญํฝั่งที่สองอยูํโซนทุํงขมิ้น ทั้งสองฝั่งนั้น
อยูํหํางกัน ถนนตัดผํานก็ไมํสะดวกในการสัญจรไปมารํวมกัน เพราะถนนที่ตัด
ผํานนั้นมาออกที่หน๎าคํายเทพสตรีศรีสุนทร ซึ่งเป็นถนนที่จะสัญจรไปบ๎านผู๎ใหญํ
ได๎ ก็เลยเห็นถึงความส าคัญของบุคคลเหลํานี้ที่ได๎มอบที่ดินให๎ และให๎ความส าคัญ
กับพ่ีน๎องประชาชนในพ้ืน หมูํที่ 3 ในการมอบที่ดินเพ่ือกํอสร๎างลานออกก าลัง
กาย และได๎ท าเอกสารรับรองการอุทิศที่ดินถูกต๎องตามขั้นตอนทั้งหมดแล๎ว และ
ทางเทศบาลสามารถเข๎าไปด าเนินการได๎เลยตั้งแตํวันที่เขาเซ็นต์ยินยอมมอบให๎   
อันนี้ของแปลงที่หนึ่งซึ่งผํานมาทางทําน สท.น๎อม ศรีสวัสดิ์ ในสํวนของแปลงที่
สองผํานมาทางทํานรองทรงยศ กรุณา ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทํานรองทรงยศ กรุณาครับ 
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นายทรงยศ  กรุณา เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติทุกทํานครับ 
ส าหรับที่ดินแปลงนี้นายวินัย บุญสิทธิ์ ได๎โทรศัพท์มาหาผมวํามีความประสงค์จะ
บริจาคท่ีดินให๎กับเทศบาล ก็ให๎ทํานท าหนังสือมายังเทศบาลเพ่ือเป็นหลักฐานใน
การมอบเพ่ือน าเสนอผํานสภาฯแหํงนี้ แตํพอดีตัวหนังสือฉบับนั้นหายไปก็ต๎องขอ
อนุญาตที่ประชุมอํานจากที่ถํายเก็บไว๎ในโทรศัพท์ให๎เพ่ือนสมาชิกฟังครับ ที่อยูํ
3/7 ซ.เมืองทอง 3 ถ.วันดีโฆษิตกุลพร ต.ในเมือง อ.เมือง จ.นครศรีฯ  วันที่ 1 
สิ ง ห า ค ม  2 5 6 5  เ รื่ อ ง  บ ริ จ า ค ที่ ดิ น  เ รี ย น  น า ย ท ร ง ย ศ  ก รุ ณ า                    
รองนายกเทศมนตรีต าบลกะปาง ข๎าพเจ๎านายวินัย บุญสิทธิ์ อายุ 69 ปี มีความ
ประสงค์บริจาคที่ดิน 1 แปลง เลขที่ดิน 5 หน๎าส ารวจ 4266 โฉนดเลขที่ 
64541 เลํม 646 หน๎า 41 ที่ดินตั้งอยูํบ๎านคลองตูกเหนือ ต าบลกะปาง 
อ าเภอทุํงสง จังหวัดนครศรีธรรมราช เนื้อที่ 33 ตารางวา มอบให๎เทศบาลต าบล
กะปาง เพ่ือใช๎เป็นสาธารณะประโยชน์ เพ่ือให๎การบริจาคส าเร็จโดยเร็ว จึงเรียน
มาเพ่ือทราบและโปรดกรุณาด าเนินการ ลงชื่อนายวินัย บุญสิทธิ์ ถือวําทํานมี
ความประสงค์จะมอบให๎เทศบาล ที่ดินอยูํตรงข๎ามกับทางเข๎าส านักสงฆ์คลองตูก
ศรัทธารามครับขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ เชิญทํานเลขาฯ ครับ         

เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา คณะผู๎บริหาร และสมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ กรณี
การรับมอบทรัพย์สิน สํวนใหญํจะมีด๎วยกัน 2 ประเภท ประเภทที่ 1 การรับมอบ
ทรัพย์สินที่เป็นครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์จะมีผลในเรื่องของการซํอมแซมซึ่งมีความ
จ าเป็นต๎องขอมติตํอสภาฯ เพ่ือออกเลขครุภัณฑ์ ในกรณีของที่ดินจะมีการ
ด าเนินการอยูํ 2 สํวน สํวนที่ 1 สามารถบริจาคให๎กับเทศบาลและไปด าเนินการ
ได๎เลยในลักษณะของการอุทิศที่ดินในเรื่องของการกํอสร๎างถนน เป็นต๎น         
แตํส าหรับกรณีนี้ผมก็เห็นด๎วยกับสภาฯ นะครับวําเรานําจะมีมติรับให๎เป็น
ทางการ ทั้งนี้เพราะวําเป็นการให๎ที่ดินเป็นแปลง เมื่อให๎ที่ดินเป็นแปลงเราต๎องให๎
ส านักงานที่ดินฯ ท าการรังวัด เมื่อมีการรังวัดก็ต๎องมีคําใช๎จํายเกิดขึ้น คิดวําครั้งนี้
เป็นการหารือและเพ่ือนสมาชิกฯ ทุกทํานก็คงไมํมีปัญหาอะไร วันนี้ที่ประชุมฯ   
ยังไมํพร๎อมเพ่ือเข๎าวาระในการพิจารณา เนื่องจากต๎องมีเอกสารและรายละเอียด
ที่เพ่ิมเติมมากกวํานี้ในการรับมอบที่ดิน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ครับขอขอบคุณทํานรองนายกฯ ทํานเลขาฯครับ ในระเบียบวาระที่ 1 มีสมาชิกฯ
ทํานใดจะแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเตมิ เชิญทํานสมรสครับ 

นายสมรส เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 
เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ในเรื่องของที่ดินต๎องขอขอบคุณผู๎หวังดี
ทั้ง 2 ทําน ที่มีจิตสาธารณะมอบที่ดินให๎เทศบาลต าบลกะปาง สํวนตัวผมคิดวํา
อยากให๎ดูกันให๎เสร็จกํอน เรื่องเอกสารข๎อมูลที่ตั้งอยากให๎ดูกันให๎เรียบร๎อย    
เรื่องท่ีผมฝากกับทํานประธานในการประชุมวันนี้ผู๎บริหารทั้งหมด โดยเฉพาะทําน
นายกฯ อยูํจนประชุมเสร็จหรือเปลํา ผมเข๎าใจวําทํานมีภารกิจเยอะ ผมก็มี
เหตุผลของผมตํางคนตํางมีเหตุผล วันนี้ก็ถือเป็นวันส าคัญที่เรามาประชุมกัน   
เทศบัญญัติก็ก าลังจะพิจารณากัน เรื่องท่ีดคีรั้งที่แล๎วผมกเ็ตรียมมาเยอะที่อยาก 
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จะฝากโดยเฉพาะกับทํานรองนายกฯ ทั้ง 2 ผมให๎เกียรติทํานครับ แตํทํานไมํใชํ
เป้าหมายหลักของผม เรื่องที่ไมํดีผมก็อยากจะฝากจะถามกับฝ่ายบริหารครับ 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสมรสครับ มีทํานใดเพ่ิมเติมบ๎างหรือไมํครับ หากไมํมี เชิญ         
ทํานนายกฯ ครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติทุกทําน ผมคิดวําจะต๎อง
เดินไปตามวาระการประชุม เรื่องอยูํตลอดหรือไมํตรงนี้ผมอยูํด๎วยเหตุด๎วยผลอยูํ
แล๎ว ถ๎าสิ่งใดที่เหมาะสมถามกันตรงไปตรงมา ตอบอยํางเข๎าใจกัน ผมนั่งตลอดอยูํ
แล๎ว ถ๎าผมติดธุระท่ีเรํงดํวนผมก็ให๎ทํานรองนายกฯ เป็นผู๎ด าเนินการตํอ ผมคิดวํา
หากเราประชุมไปตามระเบียบวาระนี้ตอนเที่ยงนําจะเสร็จครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯ หากไมํมีทํานใดอภิปรายเพ่ิมเติมหรือแสดงความคิดเห็น   
ผมขอเข๎าสูํระเบียบวาระท่ี 2 เรื่อง รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผํานมา  

ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผ่านมา 

ประธานสภาฯ ระเบียบวาระที่ 2 เรื่อง รับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผํานมา สมัยสามัญ  
สมัยที่ 2 (ครั้งที่ 1) ประจ าปี พ.ศ.2565  เมื่อวันที่ 29 มิถุนายน 2565       
มีเพ่ือนสมาชิกทํานใด จะแก๎ไขปรับเปลี่ยนตรงไหนบ๎างเชิญครับ ครั้งนี้เพ่ือน
สมาชิกฯทุกทํานก็ได๎รับเอกสารกํอนลํวงหน๎า เพ่ือได๎ตรวจสอบ และต๎อง
ขอขอบคุณคณะกรรมการตรวจรับรองรายงานการประชุม ที่ได๎ดูรายละเอียด
อยํางครบถ๎วนแล๎ว มีทํานใดจะแก๎ไขเพ่ิมเติมตรงสํวนไหนบ๎าง เชิญทํานสมรส
ครับ 

นายสมรส เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 
เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง วาระการประชุมครั้งที่ผํานมา ผมก็เข๎า
ประชุมและอยูํจนจบการประชุมทุกครั้ง และวาระการประชุมผมก็อํานทุกครั้ง 
ส าหรับครั้งที่ผํานมานั้นที่บรรจุอยูํในวาระการประชุมวันนี้ ผมขอชื่นชมในการ
บันทึกรายงานการประชุม จัดเรียงค าพูดได๎สละสลวย ผิดบ๎างถูกบ๎างเป็นเรื่อง
ธรรมดา ถึงแม๎อาจจะไมํมีทุกค าพูดแตํอํานแล๎วก็สมเหตุสมผลก็ขอชื่นชมครับ 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณทํานสมรสครับ มีสมาชิกฯ ทํานใดจะแก๎ไขเพ่ิมเติมบ๎างครับ หากทําน
ใดไมํมีการแก๎ไขเพ่ิมเติม ผมขอมติรับรองรายงานการประชุมครั้งที่ผํานมาทํานใด
เห็นชอบยกมือครับ 

มติที่ประชุมฯ   เห็นชอบ 11 เสียง 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 1 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง : ประธานสภาฯ) 

 ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ เรื่อง รับรองรายงานการประชุม สมัย
สามัญ สมัยที่ 2 (ครั้งที่ 1) ประจ าปี พ.ศ.2565  เมื่อวันที่ 29 มิถุนายน 
2565 
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ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่อง เพื่อทราบ 
 3.1 การขยายเวลาเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี

งบประมาณ พ.ศ.2566 
ประธานสภาฯ เชิญทํานเลขาครับ      
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา คณะผู๎บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล และผู๎เข๎ารํวมประชุม

ทุกทําน ในวาระที่ 3.1 การขยายเวลาเสนอรํางเทศบัญญัติงบประมาณรายจําย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ก็สืบเนื่องมาจากวําการด าเนินการจัดท า
งบประมาณรายจําย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 หลังจากที่ได๎ด าเนินการ
มาสักระยะหนึ่งก็สรุปได๎วําคงไมํทันที่จะเสนอได๎ทันภายในวันที่ 15 สิงหาคม 
วันนี้นะครับ ก็มีปัจจัยอยูํหลายๆ สํวนและได๎ปรึกษาหารือกับทุกฝ่ายแล๎วก็
ตัดสินใจขยายตํอสภาฯ ทั้งนี้เพ่ือให๎มีความรอบคอบและความถูกต๎องในการ
จัดท าเอกสารตํางๆ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณทํานเลขาฯ นะครับ ในการขยายเวลาการจัดท ารํางเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจํายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2566 นั้นเพราะวําไมํสามารถ
ด าเนินการได๎ทันภายในวันที่ 15 สิงหาคม ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวํา
ด๎วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองสํวนท๎องถิ่น พ.ศ.2563 ข๎อ 24     
ในกรณีที่ผู๎บริหารท๎องถิ่นพิจารณาแล๎วเห็นวําไมํสามารถน ารํางงบประมาณ
รายจํายประจ าปี  เสนอตํอสภาท๎องถิ่นได๎ทันภายในวันที่  15 สิงหาคม            
ให๎ผู๎บริหารท๎องถิ่นรายงานให๎สภาท๎องถิ่นทราบฯ โดยอาจก าหนดระยะเวลาที่
คาดหมายวําจะเสนอรํางงบประมาณรายจํายประจ าปีให๎สภาท๎องถิ่นเพ่ือให๎ความ
เห็นชอบด๎วยก็ได๎ ถือวําเป็นบทบาทหน๎าที่ของผู๎บริหารที่จะต๎องรายงานให๎สภาฯ
แหํงนี้รับทราบ ส าหรับระเบียบกระทรวงมหาดไทยฯ ฉบับนี้ ได๎มีการปรับเปลี่ยน
ไปจากเดิม เมื่อกํอนตอนที่เราเป็น อบต. นั้นถ๎าจัดท ารํางเทศบัญญัติไมํทัน 
ผู๎บริหารต๎องน าเข๎าสภาฯ เพ่ือให๎สภาฯ มีมติ หลังจากนั้นเราเป็นเทศบาลก็ใช๎
ระเบียบตัวนี้แตํให๎รายงานตํอประธานสภาฯ ครั้งนี้ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวํา
ด๎วยวิธีการงบประมาณฯ พ.ศ.2563 ถือวํายังใหมํอยูํ โดยปรับเปลี่ยนให๎รายงาน
ตํอสภาฯทราบ นี่ก็แสดงให๎เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงของระเบียบและการ
เปลี่ยนแปลงของท๎องถิ่นของเรา ซึ่งหลายๆครั้งมีการปรับเปลี่ยนการปฏิบัติที่ไมํ
เหมือนกัน ระเบียบออกใหมํก็ต๎องเปลี่ยนแปลงกันใหมํนะครับ มีทํานใดจะ
อภิปรายเสนอความคิดเห็นอยํางไรบ๎าง เชิญทํานสมรสครับ 

นายสมรส  เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 
เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ตามมติที่ประชุมสภาเทศบาลต าบล   
กะปาง มีมติอนุมัติจํายขาดเงินสะสม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 เรื่องเงิน
สะสมกํอนครับ ที่จริงเรื่องเงินสะสมนั้นยังมีเวลาอีก 1 ปี แตํผมสงสัยวําตอนนั้น
เราอนุมัต ิ27 โครงการ ท าไปแล๎วบางโครงการ ยังเหลืออีก 12 โครงการ ท าไม
ถึงไมํท าให๎เสร็จสิ้นเรียบร๎อย ยังติดขัดอยูํตรงไหน ลําช๎าอยูํตรงไหนครับ  

ประธานสภาฯ เชิญทํานลั้น  ชูนิรมย์ 
นายลั้น  ชูนิรมย์ เรียนทํานประธานสภาฯ และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ตอนนี้ยังอยูํที่วาระ 3.1 

เพ่ือที่จะแจ๎งให๎สมาชิกทราบ ผมไมํได๎ที่จะค๎านอะไร แตํอยากให๎ด าเนินไปตาม
ระเบียบวาระการประชุม เพ่ือให๎การจดบันทึกการประชุมเป็นไปอยํางถูกต๎อง       
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ในฐานะที่ผมเป็นคนหนึ่งที่ตรวจรายงานการประชุม ก็อยากให๎ไมํมีอะไรที่ต๎อง
ขัดข๎องตรงนั้นครับ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณทํานลั้น ชูนิรมย์  
นายสมรส เพียรดี ผมต๎องขอโทษครับทํานประธาน ผมคิดวําที่ประชุมจะพูดทั้งสองเรื่องพร๎อมกัน

ทีเดียวเลย ผมต๎องขอโทษครับ 
ประธานสภาฯ ไมํเป็นไรครับ และต๎องขอขอบคุณทํานสมรส ทํานลั้น ชูนิรมย์ และสมาชิก

หลายๆ ทํานที่ได๎สํงสัญญาณ เผื่อวําการบันทึกวาระการประชุมจะได๎ตํอเนื่อง 
เต็มวาระและถูกต๎อง ก็ต๎องขอขอบคุณทุกทํานครับ มีสมาชิกทํานใดจะอภิปราย
เพ่ิมเติมอีกบ๎างหากไมํมีผมขออนุญาตไปตํอวาระที่ 3.2 ครับ 

 3.2 โครงการจ่ายขาดเงินสะสม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565  
(ที่ยังไม่ได้ด าเนินการ) 

ประธานสภาฯ เชิญทํานเลขาฯ ครับ 
เลขานุการสภาฯ/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา คณะผู๎บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล และผู๎เข๎ารํวมประชุม

ทุกทําน ผมได๎รับฉันทามติจากทํานนายกฯ ให๎น าเรียนที่ประขุมฯ ในวาระที่ 3.2 
โครงการจํายขาดเงินสะสม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 (ที่ยังไมํได๎
ด าเนินการ) สืบเนื่องมาจากมติที่ประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง สมัยสามัญ 
สมัยแรก (ครั้งที่ 1) ประจ าปี 2565 ในวันอังคารที่ 1 มีนาคม 2565 ณ ห๎อง
ประชุมสภาเทศบาลต าบลกะปาง มีมติอนุมัติให๎จํายขาดเงินสะสม ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 จ านวน 27 โครงการ ทางเทศบาลก็ได๎ด าเนินการไป
ตามล าดับ มีอยูํ 12 โครงการที่ยังไมํได๎ด าเนินการ ก็จะแจ๎งให๎สมาชิกทราบ ดังนี้ 
1. โครงการกํอสร๎างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายหน๎าโรงเรียนบ๎านพูน หมูํที่ 5 
ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ  804,000 บาท 
2. โครงการกํอสร๎างทํอระบายน้ า คสล.สี่เหลี่ยมส าเร็จบริเวณบ๎านนายไสว       
ใจกระจําง หมูํที่ 7 ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 430,500 บาท 
3. โครงการกํอสร๎างทํอระบายน้ า คสล.สี่เหลี่ยมหลํอส าเร็จ บริเวณบ๎านนาย 
สุคนธ์ – นายชม แก๎วสุกใส หมูํที่ 2 ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 349,500 
บาท 
4. โครงการขยายเขตประปาหมูํบ๎านนางจรรยา – บ๎านนางพรพันธ์  นวลศรีทอง 
หมูํที่ 1 งบประมาณอนุมัติ 24,000 บาท 
5. โครงการกํอสร๎างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบ๎านนายนับ – นางสุจิตร      
หมูํที่ 10 ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 832,000 บาท 
6. โครงการกํอสร๎างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กสายบํอหรั่ง หมูํที่  8 ต าบลกะปาง   
งบประมาณอนุมัติ  1,276,000 บาท 
7.ปรับปรุงประปาหมูํบ๎าน หมูํที่ 2 ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 276,000 
บาท 
8.โครงการซํอมแซมรั้วศูนย์สุขภาพ หมูํที่ 9 ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 
445,000 บาท 
9. โครงการซํอมแซมคอสะพานบริเวณบ๎านนางอารีย์  ใจกระจําง หมูํ ที่ 6    
ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 200,000 บาท 
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10.โครงการขยายเขตประปาหมูํบ๎าน สายซอย 70 – บ๎านนายสุวิทย์  หมูํที่ 8 
ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 490,000 บาท 
11.โครงการฝังทํอระบายน้ าถนนสายบ๎านนายส าราญ  คงจันทร์  หมูํที่ 10 
ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 45,000 บาท 
12.โครงการกํอสร๎างแพสูบน้ า หมูํที่  6 ต าบลกะปาง งบประมาณอนุมัติ 
51,000 บาท 
รวมงบประมาณอนุมัติ  5,223,000 บาท (ห๎าล๎านสองแสนสองหมื่นสามพัน
บาทถ๎วน) 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานเลขาฯ ที่ได๎แจ๎งเพ่ือทราบในเรื่องของการจํายขาดเงินสะสม เราจะได๎
รับทราบวํามีโครงการใดบ๎างที่ยังไมํได๎ด าเนินการ มีสมาชิกทํานใดจะเพ่ิมเติมใน
วาระ 3.2 บ๎างครับ เชิญทํานสุชาติครับ 

นายสุชาติ สงรักษ์ กราบเรียนทํานประธานที่เคารพ และเพ่ือนสมาชิกฯ ผู๎ทรงเกียรติทุกทําน          
ผมสุชาติ สงรักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง วาระ 3.2 โครงการจํายขาด
เงินสะสม ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ผมถามวําเทศบาลด าเนินการมา         
5 เดือนแล๎ว ถึงตอนนี้ยังไมํแล๎วเสร็จ ไมํทราบติดขัดอะไรอยูํ เมื่อมีการประชุม
สภาฯ ก็มีการแก๎ไขเปลี่ยนแปลงทุกครั้ง ไมํทราบท างานกันอยํางไร กองชํางวัด
แล๎ววัดอีก ก็ยังมีการแก๎ไขเปลี่ยนแปลงอีก การท างานถึงได๎ลําช๎า ทํานนายกฯ    
บอกวําท าทันที แตํวันนี้ผํานมา 5 เดือนก็ยังไมแํล๎วเสร็จขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสุชาติ เชิญทํานสมรสครับ 
สมรส เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 

เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เรื่องจํายขาดเงินสะสม  27 โครงการ 
พวกเรายกมือผํานสภาฯ งบประมาณ 10 กวําล๎าน เรื่องนี้ถือเป็นเรื่องส าคัญ 
เพราะเป็นเรื่องของการอ านวยความสะดวกของพ่ีน๎องประชาชนต าบลกะปาง    
1.เป็นเรื่องของเทศบาลต าบลกะปางที่ ให๎กับประชาชน 2.เป็นเรื่องของฝ่าย
บริหารที่จํายขาดเงินสะสม พวกเราเป็นสมาชิกอันทรงเกียรติอยูํในสภาฯ แหํงนี้ 
ถ๎าพูดไปหลายๆ เรื่อง คนพูดเยอะก็มักจะผิดเยอะ ถ๎าไมํพูดก็ไมํผิด คนพูดมากก็
ผิดมากแตํอาจจะผิดไปบ๎างถูกบ๎างก็เป็นเรื่องธรรมดาของมนุษย์ปุถุชนอยํางเรา 
แตํเมื่ออยูํในสภาฯอันทรงเกียรติแหํงนี้ก็ต๎องถาม เหมือนอยํางทํานสุชาติพูด     
เรื่องการจํายขาดเงินสะสม เงินในกระเป๋าเรามีอยูํแล๎ว  ประมาณ 5 – 6 เดือน
แล๎ว ผมวํานําจะรีบท าให๎เสร็จเสียกํอน เรื่องจํายขาดผมเข๎าใจวํายังมีเวลาอยูํ    
ผมเข๎าใจฝ่ายบริหารโดยเฉพาะทํานนายกฯ ทํานมีความสามารถ ทํานตอบได๎ทุก
เรื่อง ที่ผมบอกทํานเมื่อสักครูํ ผมมีเหตุผลของผม ผมก็มีหลายเรื่องหลายอยํางแตํ
ผมอยากถามคล๎ายๆ ทําน สท.สุชาติที่ทํานได๎อภิปรายเมื่อสักครูํ วํายังติดขัดอะไร
มากมาย ที่จริงอยูํที่อ านาจของทํานฝ่ายบริหาร ทํานมีอ านาจก็อยากให๎ท าให๎แล๎ว
เสร็จไปแตํละเรื่องครับทํานประธาน ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสมรส 3.2 ในเรื่องของจํายขาดเงินสะสม มีสมาชิกทํานใดจะ
อภิปรายเพ่ิมเติมบ๎างครับ ครั้งกํอนก็ได๎มีเพ่ือนสมาชิกปรึกษาหารือในประเด็นนี้ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวําด๎วยการรับเงิน การเบิกจํายเงิน การฝากเงิน 
การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน ขององค์กรปกครองสํวนท๎องถิ่น (ฉบับที่ 4) 
พ.ศ.2561 ข๎อ 89 (4) เมื่อได๎รับอนุมัติให๎จํายเงินสะสมแล๎ว องค์กรปกครอง
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สํวนท๎องถิ่นต๎องด าเนินการกํอหนี้ผูกพันให๎เสร็จภายในระยะเวลาไมํเกินหนึ่งปี
ถัดไป หากไมํด าเนินการภายในระยะเวลาที่ก าหนดให๎การใช๎จํายเงินสะสมนั้นเป็น
อันพับไป อันนี้คือระเบียบฯ ด๎านการเงิน วันกํอนมีเพ่ือนสมาชิกทํานหนึ่งได๎
สอบถามผม ระหวํางที่รอเพ่ือนสมาชิกอภิปรายผมก็ชี้แจงในสํวนของระเบียบที่
เกี่ยวข๎อง มีเพ่ือนสมาชิกทํานใดจะแสดงความคิดเห็นหรืออภิปรายเพ่ิมเติมบ๎าง
ครับ เชิญทํานลั้น ชูนิรมย์ 

นายลั้น  ชูนิรมย์ กราบเรียนทํานประธานสภาฯ ทํานคณะผู๎บริหาร และเพ่ือนสมาชิกที่เคารพทุก
ทําน ผมลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 จากที่ดูในเรื่องของ
การจํายขาดเงินสะสมก็เป็นสํวนหนึ่งเพ่ือที่จะแก๎ปัญหาให๎พ่ีน๎องประชาชนในเขต
พ้ืนที่ ในเรื่องของโครงการและความเดือดร๎อนตํางๆ ตอนนี้ระยะเวลาก็ผํานมา    
5 เดือนแล๎ว แตํผมยังเชื่อนะครับวําอยํางน๎อยการจํายขาดเงินสะสมนั้นจะ
สามารถด าเนินการได๎ทันภายในระยะเวลาหนึ่งปีงบประมาณถัดไป นั่นก็เป็นสํวน
หนึ่งนะครับที่ผู๎บริหารสามารถด าเนินการในเรื่องของการจัดซื้อจัดจ๎างได๎ สํวน
หนึ่งเมื่อเราคิดวําจะแก๎ปัญหาให๎กับพ่ีน๎องในเขตพ้ืนที่ในเรื่องโครงการตํางๆก็
แล๎วแตํ แตํในสํวนนี้สิ่งที่ลําช๎า ผมอยากน าเรียนทํานประธานสภาผํานไปยัง
ผู๎บริหารคิดดูครับวําโครงการแตํละโครงการที่เราน าเสนอเข๎าสภาเพ่ือจํายขาดเงิน
สะสมนั้น เป็นปัญหาที่เดือดร๎อนที่สามารถจํายเงินสะสมเพ่ือแก๎ปัญหาให๎กับพ่ีน๎อง
ไมํวําจะเป็นเรื่องของประปาตํางๆ ก็ขอน าเรียนกับทํานผู๎บริหารวําประปาของ   
หมูํที่ 2 วันนี้มีปัญหาเยอะในเรื่องของน้ า น้ านั้นไมํคํอยสะอาดสักเทําไร อยากให๎
ผู๎บริหารด าเนินการเพ่ือจัดซื้อจัดจ๎างโครงการแคํสองแสนกวําบาท ถือวําตรงนั้น
เป็นปัญหาที่เกิดขึ้นในระยะเร็ววัน และก็เป็นการใช๎น้ าประปาในชีวิตประจ าวัน
ของพ่ีน๎องในเขตพ้ืนที่ด๎วย ถือวําทุกๆโครงการเราก็ได๎รํวมกันแก๎ปัญหา แตํปัญหา
ที่เดือดร๎อนก็ขอน าเรียนให๎ทํานผู๎บริหารทราบ วันนี้ผมเองก็พบเมื่อเช๎าวําน้ ามี
ปัญหาเยอะ อยากให๎ทํานผู๎บริหารด าเนินการจัดซื้อจัดจ๎างอยํางเรํงดํวนขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณทํานลั้น ชูนิรมย์ เพ่ือนสมาชิกหลายๆทํานก็เป็นหํวงอยูํในเรื่องการจําย
ขาดเงินสะสมเป็นเรื่องของความเรํงดํวน ในสํวนที่ผมอํานระเบียบให๎ทุกทํานฟัง
นั้นเพื่อสร๎างความเข๎าใจที่ตรงกัน เนื่องจากมีเพ่ือนสมาชิกถามการที่เราได๎ติดตาม
ตอนนี้ถือวําเป็นสิ่งที่ดี เมื่อครบตามระเบียบแล๎วเรามาติดตามทีหลังก็คงไมํมีผล 
โดยสํวนตัวผมได๎หารือกับสมาชิกบางทําน ก็เป็นหํวงในเรื่องของโครงการบาง
โครงการที่จํายขาดเงินสะสม เป็นโครงการเดียวกันกับที่อยูํในเทศบัญญัติ ก็เป็น
หํวงในเรื่องของการประกันสัญญา ไมํอยากให๎ตกหลํนไปเพราะวําบางโครงการได๎
ด าเนินการกํอสร๎างไปเรียบร๎อยแล๎ว แตํวํายังไมํหมดประกันสัญญายังต๎องรอใน
สํวนของการจํายขาดเงินสะสมต๎องไมํเลยระยะห๎วงเวลาของประกันสัญญา ที่น า
เรียนเรื่องระเบียบก็เพ่ือให๎สภาฯรับทราบและเพ่ือนสมาชิกบางทํานที่ได๎สอบถาม 
ก็ต๎องขอขอบคุณทุกทํานที่ไดต๎ิดตามโครงการของตัวเองก็ถือวําเป็นสิ่งที่ดีโครงการ
ไหนที่ท าได๎อยํางเรํงดํวนก็ควรจะเรํงดํวน เพราะการจํายขาดเงินสะสมเป็นการ
แก๎ปัญหาความเดือดร๎อนให๎กับพ่ีน๎องประชาชน ไมํทราบมีสมาชิกทํานใดจะ
เพ่ิมเติมอีกบ๎างครับ เชิญทํานวันเพ็ญ 
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นางวันเพ็ญ  ยอดทอง กราบเรียนทํานประธานสภาฯ ทํานคณะผู๎บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ
ทุกทําน ดิฉันนางวันเพ็ญ ยอดทอง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 
ส าหรับการจํายขาดเงินสะสมดิฉันจะขอพูดสักหนํอยคํะ โครงการจํายขาดเงิน
สะสมครั้งท่ีแล๎วสมัยของรองนายกทรงยศ กรุณา การจํายขาดเงินสะสมที่จริงเป็น
โครงการที่ต๎องเรํงด าเนินการ แตํส าหรับโครงการของหมูํที่ 9 ได๎สอบถามเข๎ามา   
ก็บอกแคํวําก าลังด าเนินการอยูํ พอระยะเวลาลํวงเลยมาท าให๎โครงการนั้นตกไปก็
ไมํได๎ด าเนินการ แตํมาครั้งนี้ดิฉันหวังเป็นอยํางยิ่งวําโครงการของหมูํที่ 9 อยําให๎
ตกเป็นเหมือนครั้งที่แล๎วขอบคุณคํะ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณทํานวันเพ็ญ เชิญทํานสุรชัยครับ 
นายสุรชัย ใจกระจําง กราบเรียนทํานประธานสภา ทํานผู๎บริหารและเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติครับ 

วาระที่ 3.2 การจํายขาดเงินสะสมที่น ามาแจ๎งให๎สภาทราบ ก็ขอฝากทําน
ผู๎บริหารจริงๆแล๎วการจํายขาดเงินสะสมเป็นโครงการที่ เรํงดํวนส าหรับพ่ีน๎อง
ประชาชนควรเรํงด าเนินการให๎เสร็จตามกรอบเวลาที่ก าหนดไว๎ จริงๆแล๎วก็ยังพอ
มีเวลา วันนี้ทํานน าเข๎ามาเพ่ือแจ๎งให๎สภาฯทราบก็ขอฝากทํานนายกฯ ไมํวํา
โครงการไหนที่มีผู๎รับเหมาได๎ท าสัญญาแล๎ว ชํวยกรุณาแจ๎งให๎เพ่ือนสมาชิกใน
หมูํบ๎านได๎รับทราบด๎วย เพื่อนสมาชิกได๎ชํวยลงไปติดตามดูแลและตรวจสอบกันไป 
ก็ขอฝากให๎ทํานชํวยแจ๎งเพ่ือนสมาชิกด๎วยขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสุรชัย เชิญทํานอาทิตย์ครับ 
นายอาทิตย์ ทองอยูํ เรียนทํานประธานที่เคารพ คณะผู๎บริหารทุกทําน และสมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรง

เกียรติในที่นี้ ผมนายอาทิตย์ ทองอยูํ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 
เรื่องจํายขาดเงินสะสมที่พูดมาก็เหมือนกับทุกทํานคือเป็นความเดือดร๎อนของ    
พ่ีน๎องประชาชน เพราะโครงการที่จํายเงินสะสมถือเป็นโครงการที่เรํงดํวน อยาก
น าเรียนทํานประธานวําทุกโครงการที่ยังไมํได๎ด าเนินการ เชํน  ของหมูํที่  5         
ไมํจ าเป็นวํา สท.อาทิตย์ต๎องเป็นผู๎ดูแล ผมอยากให๎ทุกๆโครงการสมาชิกทุกคน
ชํวยกันดูแล เพราะวําทุกอยํางเป็นผลประโยชน์ของพ่ีน๎องประชาชนต าบลกะปาง 
ผมไมํอยากให๎โครงการใดโครงการหนึ่งตกหลํน เพราะถือวําเป็นการเสียโอกาส
ของพ่ีน๎องประชาชน ผมน าเรียนทํานประธานด๎วยความเคารพขอบคุณครับ 

รองประธานสภาฯ มีทํานสมาชิกทํานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหากไมํมีผมขอเชิญฝ่ายบริหารครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน เพื่อนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ในสํวนของการด าเนินการด๎าน

การจํายขาดเงินสะสม ของหมูํที่ 2 และทุกหมูํบ๎านผมได๎ก าชับกับเจ๎าหน๎าที่และ
ได๎ด าเนินการไปแล๎ว แตํวําชํวงระยะหนึ่งก็อยูํในเรื่องของการเตรียมเอกสารเพ่ือ
ติดประกาศ แตํในการจํายขาดเงินสะสมบางตัวเหมือนกับที่ทํานประธานได๎บอก
ไปแล๎ววํามันติดขัดในด๎านกฎหมาย สํวนบางตัวเหมือนปีหน๎าขณะนี้ด าเนินการไป
แล๎วแตํวําเรายังไมํได๎ด าเนินการในการเซ็นสัญญา บางตัวก็ได๎ด าเนินการไปหลาย
ขั้นตอนแล๎วยังรอแตํผู๎รับจ๎างมาเซ็นสัญญา ตรงนี้ก็บอกไมํได๎วําวันไหนบ๎างที่
ด าเนินการไปแล๎ว แตํสิ่งที่พูดทั้งหมดเหลํานี้สํวนหนึ่งด าเนินการไปกํอนหน๎านี้แล๎ว
อีกสํวนหนึ่งก็ยังค๎างอยูํ สํวนที่ค๎างแล๎วท าไมํได๎ในขณะนี้ เชํน เหมือนทํอสี่หมื่น
กวําบาทไมํมีผู๎รับจ๎างจะท าให๎เนื่องจากท าแล๎วก็ขาดทุน ตอนนี้ก็ก าลังหาทาง
แก๎ปัญหา หาแนวทางอยูํเพ่ือให๎มีผู๎รับจ๎างมาด าเนินการให๎ ซึ่งตรงนี้มีหลาย
โครงการที่ตั้งงบประมาณไว๎น๎อยกวํางานที่จะจัดซื้อจัดจ๎าง  เนื่องจากชํางคิด
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ประมาณการไว๎กํอนลํวงหน๎า แตํตอนนี้คําน้ ามัน คําขนสํงตํางๆ ขึ้นราคาอยําง
มากมาย ก็เลยยังหาผู๎รับจ๎างไมํได๎ตอนนี้ แตํมั่นใจวําทุกโครงการจะสามารถหาผู๎
รับจ๎างมาด าเนินโครงการได๎ ในสํวนของหมูํที่ 9 ครั้งที่ผํานมานั้นเห็นใจจริงๆ 
งบประมาณตั้งไว๎แล๎วแตํไมํสามารถด าเนินการได๎ก็เชํนเดียวกัน ในครั้งที่ ผํานมา
ทํานทรงยศก็ได๎ตั้งงบประมาณไว๎อยํางรอบคอบแล๎วแตํอยูํในวาระหนึ่งราคาเหล็ก
ได๎ขึ้นอยํางมหาศาลเป็น 35 – 45 เปอร์เซ็นต์ ผู๎รับเหมาที่ไหนก็ไมํท าขาดทุน
แนํนอน เนื่องจากโครงการต๎องใช๎เหล็กเป็นจ านวนมาก ก็เลยต๎องหยุดชะงักไปใน
การที่จัดซื้อจัดจ๎างไมํมีผู๎รับจ๎างมาด าเนินการให๎ แตํส าหรับครั้งนี้มั่นใจวําการ
จัดซื้อจัดจ๎างจะเกิดข้ึน และได๎ด าเนินการอยํางแนํนอน ตรงนี้เพ่ือนสมาชิกก็สบาย
ใจได๎ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯ วาระ 3.2 โครงการจํายขาดเงินสะสมฯ แจ๎งเพ่ือทราบ ก็คง
ไมํมีเพ่ือนสมาชิกทํานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม ทํานนายกฯก็ได๎ชี้แจงอยํางเรียบร๎อย 

 พักเบรก 10 นาที 

ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่อง เพื่อพิจารณา 
วาระที่ 4.1  ขออนุมัติกันเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 2565           
กรณีไม่ก่อหนี้ผูกพัน  

ประธานสภาฯ   ขอเชิญทํานเลขาฯ ครับ 
เลขานุการสภา/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร วาระท่ี 4.1 ขออนุมัติ

กันเงินงบประมาณรายจํายประจ าปี พ.ศ. 2565 กรณีไมํกํอหนี้ผูกพัน  
ตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจํายประจ าปี 2565 ได๎ตั้งจํายในงานกองชําง 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกํอสร๎างโครงสร๎างพ้ืนฐาน งบลงทุน 
หมวดคําที่ดินและสิ่งกํอสร๎าง ประเภทคํากํอสร๎างสิ่งสาธารณูปโภค และ 
แผนงานการพาณิชย์ งานกิจการประปา หมวดคําที่ดินและสิ่งกํอสร๎าง ประเภท
คํากํอสร๎างสิ่งสาธารณูปโภค ซึ่งยังมิได๎กํอหนี้ผูกพัน แตํมีความจ าเป็นต๎อง
ด าเนินการอยูํ อีก และไมํสามารถด าเนินการได๎ทันเวลาที่ก าหนดไว๎ โดยมี
รายละเอียด ดังนี้ 
- แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน หมวดค่าที่ดิน
และสิ่งก่อสร้าง  ประเภทค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค  ยงัไมํได๎ด าเนินการ 
จ านวน  10  โครงการ ดังนี้ 
1.โครงการกํอสร๎างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กคนเดินรอบสระน้ าบึงเวสาลี      
(ตอนที่ 2)  หมูํที่ 11 ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 490,000 บาท 
2.โครงการกํอสร๎างลานออกก าลังกายบ๎านหัวควนปลิง หมูํที่ 10 ต าบลกะปาง 
งบประมาณตั้งไว๎ 491,000 บาท 
3.โครงการกํอสร๎างลานออกก าลังกายพร๎อมติดตั้งอุปกรณ์ออกก าลังกาย หมูํที่ 7 
ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 491,000 บาท 
4.โครงการกํอสร๎างศูนย์เรียนรู๎ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 1,172,100 
บาท 
5.โครงการกํอสร๎างหลังคาคลุมสระน้ า หมูํที่ 9 ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎  
371,000 บาท 



- ๑๒ - 
 

6.โครงการขุดลอกคูระบายน้ าสายบ๎านนางกาญจนา – คลองโสม หมูํที่ 10 
ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 125,000 บาท 
7.โครงการบุกเบิกถนนสายควนปลิง – บ๎านควนตีน (ตอนที่ 1) หมูํที่ 6 ต าบล 
กะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 735,000 บาท 
8.โครงการบุกเบิกถนนสายบ๎านนายจรัล ปานเมือง หมูํที่ 8 ต าบลกะปาง 
งบประมาณตั้งไว๎ 609,000 บาท 
9.โครงการบุกเบิกถนนสายบ๎านนายประยุทธ – หจก.ชาญชัย หมูํที่ 3 ต าบล 
กะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 528,000 บาท 
10.โครงการบุกเบิกถนนสายวัดบ๎านพูน – บ๎านนายรมย์ ศิริกรรณ์ หมูํที่ 5 
ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 328,000 บาท 

         รวมเป็นเงิน 5,340,100 บาท (ห้าล้านสามแสนสี่หม่ืนหนึ่งพันบาทถ้วน)  
- แผนงานการพาณิชย์  งานกิจการประปา งบลงทุน หมวดค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง  ประเภทค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค ยังไมํได๎ด าเนินการ จ านวน   
2 โครงการ ดังนี้ 
1.โครงการกํอสร๎างรางระบบกรองน้ า หมูํที่ 4 ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎ 
125,000 บาท 
2.โครงการกํอสร๎างรางระบบกรองน้ า หมูํที่ 8 ต าบลกะปาง งบประมาณตั้ง ไว๎ 
125,000 บาท 
รวมเป็นเงิน 250,000 บาท 
- แผนงานการพาณิชย์ งานกิจการประปา งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์การเกษตร (เครื่องสูบน้ า จ านวน 3 เครื่อง) งบประมาณตั้งไว๎  
53,400 บาท รวมงบประมาณทั้งสิ้น 5,643,500.- บาท 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทํานเลขาฯ มีทํานใดจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทํานสมรสครับ 
นายสมรส เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 

เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง  เรื่องกันเงินของปีงบประมาณ         
พ.ศ.2565 ผมมีความสงสัยเพราะทุกอยํางเป็นความเดือดร๎อนของประชาชน 
โครงการขุดลอกคูระบายน้ าสายบ๎านนางกาญจนา – คลองโสม หมูํที่ 10 ที่ทําน
ได๎แจ๎งมา ผมก็สงสัยวําทํานผํานทุกวันๆละอยํางน๎อยหนึ่งครั้ง ความเดือดร๎อนนั้น
เยอะมากเวลามีน้ าหลากน้ าไหล เกิดน้ าทํวม ประมาณ 5 หลังคาเรือน นับประสา
อะไรกับที่อ่ืนขนาดทํานผํานมาทุกวันทํานยังไมํแก๎ไข ผมเข๎าใจวําโครงการนี้มี
ปัญหาเป็นโครงการที่อยูํใกล๎บ๎านผมด๎วย งบประมาณหนึ่งแสนสองหมื่นกวําบาท
ที่จริงอ านาจทุกอยํางอยูํในมือทําน เรื่องการจํายขาดเงินสะสมโครงการฝังทํอ
ระบายน้ าถนนสายบ๎านนายส าราญ คงจันทร์ หมูํที่ 10 งบประมาณอนุมัติ 
45,000 บาท วันกํอนขุดทํอทางด๎านเหนือด๎านลํางไมํมีทํอ ใช๎ทํอ 60 อยูํ       
ผมเห็นวํ าเป็นความเดือดร๎อน ให๎จํ ายขาดเงินสะสมให๎ฝั งทํอ อีก 1 จุด             
ใช๎ทํอ 100 จ านวน 8 ทํอน ผมบอกวําจะรับน้ าจากโครงการที่จะกันเงิน ตอนนี้
1 ปีแล๎วท าไมทํานไมํแก๎ปัญหา เพราะนี่คือความเดือดร๎อนจริงๆ เมื่อมีประชาชน
ถามผมวําท าไมไมํท า ผมก็ตอบไมํถูก ต๎องถามทางเทศบาลถามทํานนายกฯ แล๎ว
โครงการนี้มันมีปัญหาคนไปส ารวจก็ข่ีรถไปมา แตํคนตั้งงบประมาณอยูํที่เทศบาล
ไมํได๎ไปดูรายละเอียดที่หน๎างาน เรื่องจริงเป็นแบบนี้ครับเหตุผลที่ไมํมีผู๎รับเหมา 
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เมื่อหาผู๎รับเหมาไมํได๎ ถ๎าโครงการไมํตกไปก็ต๎องกลับมาเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงใน
สภาฯ อันทรงเกียรติแหํงนี้ แตํผมขอขอบคุณทํานนายกฯ ทํานพูดมาเมื่อสักครูํ
ทํานจะพิจารณาท าให๎ได๎ ไมํต๎องมาเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงอีก ขอฝากวําทํานต๎อง
ด าเนินการให๎ได๎ ทํานผํานทุกวันทํานก็เห็นอยูํแล๎ว โครงการนี้เดือดร๎อนจริงๆ     
1 ปีแล๎วต๎องกันเงินอีก และโครงการนี้ก็มีปัญหา เพราะหาผู๎รับเหมาไมํได๎ ใครท า
ก็ขาดทุน ทํานนายกฯบอกวํา 2 โครงการนี้ ทํานจะพิจารณาท าให๎ได๎ ผมก็ขอ
ฝากให๎ทํานชํวยด๎วย เรื่องน้ าเป็นเรื่องใหญํขนาดน้ ามาจากทุํงสงเราก็ไมํเอา ก็ขอ
ฝากทํานนายกฯให๎ทํานชํวย เพราะตอนน้ าทํวมประชาชนเดือดร๎อนจริงๆ 
ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ มีทํานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมอีกบ๎างครับ 
นายลั้น  ชูนิรมย์ กราบเรียนทํานประธานสภาฯ  ทํานคณะผู๎บริหาร และเพ่ือนสมาชิกที่เคารพทุก

ทําน ผมลั้น ชูนิรมย์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 ในเรื่องของการกัน
เงินงบประมาณรายจํายประจ าปี ก็ทุกๆ ปีโดยเฉพาะเทศบาลต าบลกะปางตั้งแตํ
ไหนแตํไรมาเป็นการกันเงินกันทุกปี แตํในสํวนหนึ่งตรงนี้เราจะไปโทษใครไมํได๎   
ให๎พวกเราได๎คิดวําเป็นสิ่งที่จ าเป็นที่ต๎องผํานสภาฯของพวกเรา ในสํวนตํางๆ
เหลํานี้อยากน าเรียนทํานประธานผํานไปยังผู๎บริหารวําในเรื่องของแผนการ
ด าเนินงานของเทศบาล อยากให๎ผู๎บริหารด าเนินการตามแผนนั้นที่ได๎ผํานการ
พิจารณาของคณะกรรมการแล๎วในการประสานงานตํางๆ ก็ถือวําเป็นวงจรอยูํ
แล๎ว และอีกสํวนหนึ่งอยากน าเรียนวําพวกผมเองในฐานะสมาชิกสภาได๎เห็น     
ได๎รู๎อยูํวําเกิดจากปัญหาภายใน ฉะนั้นอยากน าเรียนผู๎บริหารวําให๎ทํานหาทาง
แก๎ปัญหาที่เกิดข้ึนให๎ดี ในสํวนของการกันเงินนั้นเทศบาลเรากันเงินอยูํทุกปี ก็ขอ
ฝากทํานผู๎บริหารได๎พิจารณาวําการด าเนินการจัดซื้อจัดจ๎างให๎เป็นไปตาม
แผนการด าเนินงานพวกเราคงจะไมํขัดข๎อง ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานลั้น ชูนิรมย์ เชิญทํานวันเพ็ญ 
นางวันเพ็ญ  ยอดทอง  กราบเรียนทํานประธานสภาฯ ที่เคารพ ทํานคณะผู๎บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู๎ 

ทรงเกียรติทุกทําน ดิฉันนางวันเพ็ญ ยอดทอง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง 
เขต 1 ในเรื่องการกันเงิน โครงการที่ 5 โครงการกํอสร๎างหลังคาคลุมสระน้ า    
หมูํที่ 9 ต าบลกะปาง งบประมาณตั้งไว๎  371,000 บาท ส าหรับโครงการนี้  
สระวํายน้ างบประมาณได๎ตกไปแล๎ว ทีนี้เราจะสร๎างหลังคาเพ่ือคลุมสิ่งใด ดิฉันจะ
ขอปรึกษาหากจะขอแก๎ไขเปลี่ยนแปลงชื่อโครงการใหมํ เพราะโครงการสระวําย
น้ าไมํสามารถด าเนินการได๎แล๎ว ซึ่งต๎องตกเป็นเงินสะสม ทีนี้อยากจะท าโครงการ
ตํอเนื่องจากฟิตเนสกลางแจ๎ง ซึ่งท าไปเรียบร๎อยแล๎วแตํไมํมีหลังคาคลุมท าให๎
อุปกรณ์ฟิตเนสเกิดสนิมขึ้นมา ก็เลยอยากที่จะเปลี่ยนจากหลังคาคลุมสระวํายน้ า
เป็นหลังคาคลุมฟิตเนสกลางแจ๎ง แตํทั้งนี้ทั้งนั้นก็ขึ้นอยูํกับเพ่ือนสมาชิกฯวําจะได๎
หรือไมํ ถ๎าสมมุติวําไมํได๎โครงการของหมูํที่ 9 ในปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ก็จะ
ตกไปและไมํได๎สักโครงการ ทั้งนี้ก็ขึ้นอยูํกับเพ่ือนสมาชิกฯด๎วย ขอบคุณคํะ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณทํานวันเพ็ญ มีสมาชิกทํานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกบ๎างหากไมํมีแล๎ว
ขอเชิญทํานนายกฯครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ในสํวนของเรื่องที่เพ่ือน
สมาชิกฯได๎พูดถึง ในการที่จะด าเนินการทุกสํวนนั้นก็ได๎มอบหมายให๎ทางชําง
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ประมาณการ ท า ปร.4/ปร.5 เพ่ือให๎เสร็จสมบูรณ์และให๎สามารถด าเนินการได๎ 
แตํพออยูํมาวันหนึ่งนั้นไมํสามารถจัดซื้อจัดจ๎างได๎ เพราะหาบุคคลที่มาท าไมํได๎
เนื่องจากราคาต่ ากวํา แตํก็จะหาแนวทางให๎สามารถท าได๎ให๎เร็วที่สุด สํวนถนน
สายบ๎านนายนับถ๎าไมํผิดระเบียบตอนนี้ก็เสร็จไปแล๎ว ผมสามารถที่จะเชื่อมตํอ
ถนนได๎แล๎วตรงนี้ก็จะหาแนวทางในการแก๎ไข เพ่ือนสมาชิกฯไมํต๎องเป็นหํวง    
ในสํวนของการประชุมเรื่องแผน ในวันที่ 17 นี้ ถ๎าเพ่ือนสมาชิกฯบอกวําจะ
เพ่ิมเติมแผนก็ยินดีที่จะให๎เพ่ิมเติม สิ่งที่ตกค๎างอะไรบ๎างตรงนี้ก็ต๎องฝากเพ่ือน
สมาชิก บางทีผมก็ดูไมํหมดวําอะไรบ๎างที่ตกค๎าง แตํสิ่งที่จ าเป็นต๎องใสํก็ต๎องฝาก
เพ่ือนสมาชิกฯวําอะไรบ๎างที่ต๎องด าเนินการ ในปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ที่ต๎อง
แก๎ไขอยูํให๎เพื่อนสมาชิกฯชํวยเพิ่มเติมในแผนในวันที่ 17 ด๎วย ในสํวนของอ่ืนๆ 
ผมคิดวําสมาชิกฯคงจะเข๎าใจวําการบริหารจัดการตํางๆเป็นอยํางไร บางทีต๎อง
พ่ึงพาคนอ่ืนให๎ท าให๎และต๎องใช๎เวลา เรื่องน้ าทํวมเป็นสิ่งที่ส าคัญเป็นความ
เดือดร๎อนของพ่ีน๎องประชาชน ตรงนี้เห็นแตํท าอะไรไมํได๎เต็มที่ก็พยายามหา
งบประมาณด๎วยวิธีการอ่ืนๆ มาด าเนินการ ผมบอกกับทุกทํานได๎เลยวําทุก
โครงการในขณะนี้ที่ชํางประมาณการ ปร.4/ปร.5 ไว๎แล๎วนั้นบางโครงการท า
ไมํได๎เลย ต๎องหาวิธีการ/แนวทางในการแก๎ไข ในสํวนของการประมาณการผมไมํ
แนํใจวําหลักการคิดค านวณของชํางนั้นเป็นอยํางไร เรื่องโครงการในเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจํายประจ าปี พ.ศ.2565 ผมสั่งตั้งแตํเริ่มเลยวําปีนี้เราจะไมํกัน
เงินแล๎ว เราต๎องท าในรูปแบบใหมํให๎ทันห๎วงเวลา แตํผลสุดท๎ายวันนี้รํางเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจํายบอกวําต๎องน าเสนอตํอสภาฯให๎ตรงเวลา ผลสุดท๎าย
ทุกอยํางก็เลื่อนออกไปหมด ผมบอกฝ่ายจัดท าเทศบัญญัติปีนี้เราจะประชุมกัน
วันที่  1 สิงหาคมเลย เราจะไมํเลื่อนแล๎วผมสั่งมากํอนหน๎านี้  6 -7 เดือน         
ผลสุดท๎ายก็เป็นแบบนี้ ผมเป็นนายกฯแล๎ว การแก๎ไขปัญหาเรื่องการบริหารคน
เป็นสิ่งที่ยากมาก หากทํานใดรู๎จักชํางที่ดีๆ ท างานเกํง ท างานตรงตามระยะเวลา    
ชํวยบอกผมทีครับผมจะรับมาท างานเป็นชํางที่นี่ ทุกอยํางจะด าเนินการตาม
ระเบียบทุกขั้นตอน ส าหรับวันนี้ผมคิดวําถ๎ามีอะไรก็ซักถามพูดคุยกัน ไมํเข๎าใจ
ตรงไหนก็มาพูดคุยกัน สิ่งไหนที่วิเคราะห์ตามการแก๎ไขปัญหาของพ้ืนที่ต าบล    
กะปางยังมีอีกมากก็ต๎องพ่ึงพาเพ่ือนสมาชิกฯ ในเรื่องอ่ืนๆนั้นผมจะพูดอีกครั้งใน
วาระอ่ืนๆ ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯ เมื่อสักครูํผมเข๎าใจวําทํานนายกฯ ติดภารกิจรับโทรศัพท์
อาจจะไมํได๎รับทราบประเด็นของทํานวันเพ็ญ น าเรียนเบื้องต๎นและแนวทางใน
การแก๎ปัญหา โครงการที่ 5 โครงการกํอสร๎างหลังคาคลุมสระน้ า หมูํที่ 9 ปัญหา
ของทํานวันเพ็ญน าเรียนทํานนายกฯวําสระน้ าไมํได๎มีอยูํแล๎ว ทํานต๎องการจะให๎
หลังคาไปคลุมอีกที่หนึ่ง ผมขออนุญาตเสนอแนวทาง ทํานนายกฯอาจจะเสริมก็
ไมํเป็นไรตํอจากนี้ ขออนุญาตน าเสนอทํานวันเพ็ญวําถ๎าลักษณะการแก๎ไขปัญหา
คือประเด็นแรกเราต๎องกันเงินโครงการนี้ วันนี้ไว๎กํอนแล๎วหลังจากนั้นเปลี่ยนค า
ชี้แจงทํานก็ประสานงานกับชํางกับทํานผู๎บริหารเปลี่ยนค าชี้แจงเป็นโครงการคลุม
สระน้ าฟิตเนสกลางแจ๎งนะครับ ในสํวนของรายละเอียดก็คุยกันวํางบประมาณ
จะต๎องเทําไหรํรายละเอียดประเด็นงานกว๎างยาวเทําไหรํ น าเสนอแนวทางในการ
แก๎ปัญหาอยําให๎โครงการของทํานตก ผมเห็นใจทํานจริงๆ ตํอจากนี้ทํานนายกฯ
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จะเสริมอะไร ก็น าเรียนทํานนายกฯให๎ทราบครับ อีกสํวนหนึ่งที่ทํานนายกฯ    
บอกวําจะให๎เพิ่มเติมแผนในเรื่องของเทศบัญญัตผิมถือโอกาสตรงนี้ในฐานะที่ทําน
นายกฯ ได๎พูดถึงประเด็นนี้ ในเรื่องของไมค์โครโฟนในที่ประชุมฯ เพ่ือเข๎า        
เทศบัญญัติ ถ๎ามีแล๎วก็ไมํเป็นไรเพราะผมไมํได๎รับทราบแตํไมํมีก็ฝากสํวนแผน
เพราะผมไมํทราบวําวัสดุ/ครุภัณฑ์แบบนี้ต๎องมีอยูํในแผนหรือไมํ ถ๎าไมํมีไมํจ าเป็น
ก็ไมํเป็นไรครับขออนุญาตน าเรียนแบบนี้ครับ ขอเชิญทํานนายกฯครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ผมก็เห็นด๎วยกับทําน
ประธานสภาฯ ที่ได๎น าเสนอมาในการกันเงินไว๎กํอนและคํอยเปลี่ยนแปลงค า
ชี้แจง ในเรื่องนี้ก็จ าเป็นนะครับก็ต๎องขอขอบคุณเพ่ือนสมาชิกที่ได๎ชํวยดูแล ตรงนี้
ก็ให๎ทางทํานปลัดด าเนินการ และในสํวนของการโยกงบประมาณเทําเดิม ก็ไมํได๎
ท าให๎โครงการเสียหาย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯ วาระ 4.1 มีสมาชิกฯทํานใดจะเพ่ิมเติมอีกบ๎างครับ หากไมํ
มีกํอนที่จะลงมติขออนุญาตน าเรียนตํอเพ่ือนสมาชิกในประเด็นที่เกี่ยวเนื่อง       
ทีห่ลายๆทํานได๎น าเสนอตํอประธานสภาฯและทํานสาโรจน์ที่วําจะให๎มีการพัฒนา
ในเรื่องของสภาฯอะไรบ๎าง ไมํวําจะเป็นครั้งกํอนทําน สท.น๎อม ทําน สท.ชอบ    
ทีไ่ด๎เสนอวําจะให๎ปรับปรุงหรือท าอยํางไรเกี่ยวกับสภาฯ วันนี้มาถึงโอกาสกํอนจะ
ท าเทศบัญญัติ ซึ่งเราสามารถใสํในเทศบัญญัติได๎เลยก็ขอให๎ทํานน าเรียนผํานสํวน
แผนและเรียนทํานนายกฯด๎วยในสํวนที่ทํานต๎องการอะไรบ๎าง ต๎องการให๎สภาฯ  
มีงบประมาณตรงไหนที่มาด าเนินการ หากไมํมีทํานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมแล๎ว  
ผมจะขอมติในระเบียบวาระที่  4 เรื่อง เพื่อพิจารณา 4.1 ญัตติ เรื่อง         
ขออนุมัติกันเงินงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี พ.ศ.2565 กรณีไม่ก่อหนี้
ผูกพันท่านใดเห็นชอบยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 10 เสียง (องค์ประชุม 12 ท่าน) 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 2 เสียง  

(1) นายสัมพันธ์ ใจกระจ่าง (ประธานสภาฯ) 
(2) นายสาโรจน์  ใจกระจ่าง (รองประธานสภาฯ) 

พักเที่ยง 
(เริ่มประชุมเวลา 13.30 น.) 

   วาระที่  4.2 เรื่อง พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง 
การควบคุมและการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 

ประธานสภาฯ เชิญทํานเลขาฯครับ 
เลขานุการสภา/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร วาระที่ 4.2 เรื่อง 

พิจารณา (รําง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุมและการใช๎
บริการระบบประปาหมูํบ๎าน พ.ศ.2565 ตามที่เทศบาลต าบลกะปาง ได๎มีการ
ประชุมผู๎ใช๎น้ าในเขตเทศบาลต าบลกะปาง เมื่อวันที่ 28 กรกฎาคม 2565 โดย
ที่ประชุมได๎มีมติรํวมกันแก๎ไข (รําง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การ
ควบคุมและการใช๎บริการระบบประปาหมูํบ๎าน พ.ศ.2565 และเพ่ือให๎         
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เทศบัญญัติดังกลําวมีผลบังคับใช๎ จึงน า (รําง) เทศบัญญัติฯ น าเสนอตํอสภาฯ 
เพ่ือพิจารณา โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

   บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง 

  เรื่อง  การควบคุมและการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 
............................................................................... 

หลักการ 
 ตามพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารสํวนต าบล พ.ศ.2537 มาตรา 
42 บัญญัติวํา ภายใต๎บังคับแหํงกฎหมายวําด๎วยการเทศบาล อาจจัดตั้งองค์การ
บริหารสํวนต าบลขึ้นเป็นเทศบาลได๎โดยท าเป็นประกาศของกระทรวงมหาดไทย 
  องค์การบริหารสํวนต าบลที่ได๎จัดตั้งเป็นเทศบาลตามวรรคหนึ่ง ให๎พ๎นจากสภาพ
แหํงองค์การบริหารสํวนต าบล รวมทั้งให๎สมาชิกภาพของสมาชิกสภาองค์การ
บริหารสํวนต าบลสิ้นสุดลง และนายกองค์การบริหารสํวนต าบลพ๎นจากต าแหนํง
นับแตํวันที่ได๎มีประกาศกระทรวงมหาดไทยจัดตั้งขึ้นเป็นเทศบาลเป็นต๎นไป 
 บรรดางบประมาณ ทรัพย์สิน สิทธิ สิทธิเรียกร๎อง หนี้ พนักงานสํวนต าบลและ
ลูกจ๎างขององค์การบริหารสํวนต าบลตามวรรคหนึ่ง ให๎โอนไปเป็นของเทศบาลที่
จัดตั้งขึ้นนั้น บรรดาข๎อบัญญัติองค์การบริหารสํวนต าบลที่ได๎ใช๎บังคับในเรื่องใด
อยูํกํอนแล๎วให๎ยังคงใช๎บังคับได๎ตํอไปเป็นการชั่วคราว จนกวําจะได๎มีการตราเทศ
บัญญัติในเรื่องนั้นขึ้นใหม ํ
เหตุผล 
 ด๎วยกระทรวงมหาดไทยได๎ประกาศให๎องค์การบริหารสํวนต าบลกะปาง ยกฐานะ
เป็นเทศบาลต าบลกะปาง เมื่อวันที่ 7 กันยายน 2555 เพ่ือให๎เป็นไปตามหลัก
กฎหมายดังกลําว และเพ่ือมิให๎ประชาชนที่ใช๎ระบบน้ าประปาขององค์การบริหาร
สํ วนต า บลกะปา ง ต ามข๎ อบัญญั ติ อ ง ค์ ก า รบริ ห า รสํ วนต า บลกะปา ง                 
เรื่องการควบคุมและการใช๎บริการระบบประปาหมูํบ๎าน พ.ศ. 2552 ได๎รับความ
เดือนร๎อน ให๎การด าเนินงานระบบน้ าประปาเป็นไปอยํางมีประสิทธิภาพ 
ประชาชนผู๎ใช๎ระบบน้ าประปาได๎ประโยชน์อยํางสูงสุด เทศบาลต าบลกะปาง    
จึงได๎ตราเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปางนี้ ขึ้นใช๎บังคับภายในเขตเทศบาลต าบล
กะปางตํอไป  

- รําง - 
เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง 

เรื่อง การควบคุมและการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน 
พ.ศ.2565 

.................................................................... 
ตามที่กระทรวงมหาดไทยได๎ประกาศให๎องค์การบริหารสํวนต าบลกะปาง ยก
ฐานะเป็นเทศบาลต าบลกะปาง เมื่อวันที่ 7 กันยายน 2555 เพ่ือให๎การบังคับใช๎
ข๎อบัญญัติเป็นไปตามท่ีกฎหมายก าหนด นั้น 
อาศัยอ านาจตามความใน มาตรา 60 มาตรา 51 และมาตรา 66 แหํง
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก๎ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 12) พ.ศ.2546  
และพระราชบัญญัติสภาต าบลและเทศบาล พ.ศ.2537 แก๎ไขเพ่ิมเติม         
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(ฉบับที่ 6) พ.ศ.2552 มาตรา 42 วรรค 4 “บรรดาข๎อบัญญัติเทศบาลที่ได๎ใช๎
บังคับในเรื่องใดอยูํกํอนแล๎ว ให๎ยังคงใช๎บังคับได๎ตํอไปเป็นการชั่วคราว จนกวําจะ
ได๎ตราเทศบัญญัติในเรื่องนั้นใหมํ” ซึ่งเป็นบทบัญญัติจ ากัดสิทธิบางประการ 
มาตรา 26 ประกอบกับมาตรา 43 ของรัฐธรรมนูญแหํงราชอาณาจักรไทย            
พุทธศักราช 2560 บัญญัติให๎กระท าได๎ โดยอาศัยอ านาจตามบทบัญญัติแหํง
กฎหมาย เทศบาลต าบลกะปาง โดยได๎รับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลต าบล
กะปาง และผู๎วําราชการจังหวัดนครศรีธรรมราช จึงตราเทศบัญญัติขึ้นไว๎
ดังตํอไปนี้ 
ข๎อ 1. เทศบัญญัตินี้เรียกวํา “เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุม
และการใช๎บริการระบบประปาหมูํบ๎าน พ.ศ.2565” 
ข๎อ 2  เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปางนี้ให๎ใช๎บังคับนับตั้งแตํได๎ปิดประกาศโดย
เปิดเผยที่ส านักงานเทศบาลต าบลกะปางแล๎วเจ็ดวัน 
ข๎อ 3. ให๎ยกเลิกข๎อบัญญัติองค์การบริหารสํวนต าบลกะปาง เรื่อง  การควบคุม
และการใช๎บริการระบบประปาหมูํบ๎าน พ.ศ.2552  
ให๎ยกเลิกเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื ่อง การควบคุมและการใช๎
บริการระบบประปา หมูํบ๎าน พ.ศ.2558 
บรรดาเทศบัญญัติ ข๎อบัญญัติ ข๎อบังคับ กฎ ระเบียบ ประกาศหรือค าสั่งอ่ืนใดที่
ได๎ตราไว๎ ซึ่งขัดหรือแย๎งกับเทศบัญญัตินี้ ให๎ใช๎เทศบัญญัตินี้แทน 

    ข๎อ 4. ในเทศบัญญัตินี ้
   “เทศบาล” หมายความวํา เทศบาลต าบลกะปาง 
   “เจ๎าพนักงานท๎องถิ่น” หมายความวํา นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 

“เจ๎าหน๎าที่”  หมายความวํา ข๎าราชการ  พนักงานเทศบาล  พนักงานจ๎างของเทศบาล
ต าบลกะปางทุกคน 
“ระบบประปา” หมายความวํา ระบบประปาที่เทศบาลต าบลกะปาง เป็น
ผู๎ด าเนินการเอง หรือที่จะโอนมาในอนาคต ยกเว๎นระบบประปาหมูํบ๎านที่อยูํใน
การด าเนินการของคณะกรรมการหมูํบ๎าน 
“ผู๎ใช๎น้ า”หมายความวํา ประชาชนผู๎ใช๎น้ าจากระบบประปาหมูํบ๎านของเทศบาล
ต าบลกะปาง 

    “ผู๎ผลิตและจ าหนําย” หมายความวํา เทศบาลต าบลกะปาง 
“มาตรวัดน้ า” หมายความวํา เครื่องควบคุมการใช๎น้ าประปาที่เทศบาลต าบลกะ
ปาง เป็นผู๎ติดตั้งให๎กับ ประชาชนผู๎ใช๎น้ าจากระบบประปาหมูํบ๎านของเทศบาล
ต าบลกะปาง 
ข๎อ 5. ให๎เทศบาลต าบลกะปางเป็นผู๎ผลิตและจ าหนํายน้ า จากระบบประปา
หมูํบ๎านของเทศบาลต าบลกะปาง ให๎มีอ านาจเรียกเก็บคําธรรมเนียม คําประกัน 
คําบริการการใช๎น้ าตามจ านวนหนํวยที่ใช๎ 
ข๎อ 6. ผู๎มีสิทธิใช๎น้ า ได๎แกํผู๎ที่ได๎รับอนุญาต  และยินยอมลงทะเบียนผู๎ใช๎น้ าไว๎กับ
เทศบาลต าบลกะปาง 
ข๎อ 7. ผู๎ขอใช๎น้ าจะต๎องปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ และยินยอมท าสัญญากับผู๎ผลิต
และจ าหนํายน้ าตามแบบที่เทศบาลต าบลกะปางก าหนด 
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ข๎อ 8. หากมีความจ าเป็นที่ต๎องงดจํายน้ า ผู๎ผลิตและจ าหนํายน้ าต๎องแจ๎งให๎ผู๎ใช๎
น้ าทราบลํวงหน๎าไมํน๎อยกวํา 1 วัน และผู๎ใช๎น้ าจะเรียกคําเสียหายจากผู๎ผลิตและ
จ าหนํายน้ าไมํได๎ 
ข๎อ 9. ให๎เทศบาลต าบลกะปาง เป็นผู๎ก าหนดคําใช๎จํายในการด าเนินงานติดตั้ง
ระบบประปา และมีอ านาจเรียกเก็บเงินคําด าเนินงานจากผู๎ใช๎น้ า ดังตํอไปนี้ 
(1) คํามาตรวัดน้ า คําวัสดุอุปกรณ์ที่ ใช๎ในการติดตั้งประปาให๎เป็นไปตาม
มาตรฐานอุตสาหกรรม (มอก.) ตามที่เทศบาลต าบลกะปางก าหนด โดยเทศบาล
ต าบลกะปางจะเรียกเก็บจากผู๎ขอใช๎น้ าประปา  
(2) คําซํอมแซมถนนและทางเท๎า การตํอทํอจากทํอเมนทํอภายนอกถึงมาตรวัด
น้ า จะมีคําซํอมแซม ถนนและทางเท๎า ตารางเมตรละ 200 บาท 

   (3) คําธรรมเนียมผู๎ใช๎น้ ารายใหมํต๎องช าระคําประกันการใช๎น้ า 400 บาท 
(4) ผู๎ใช๎น้ าต๎องช าระเงินคํารักษามาตรน้ า เดือนละ 15 บาท 
(5) ผู๎ใช๎น้ าต๎องช าระคําน้ าประปาตามจ านวนที่แสดงในมาตรวัดน้ า หนํวยละ   
7 บาท                                                 

    (6) ผู๎ใช๎น้ าต๎องช าระคําน้ าและคําบริการภายในวันที่ก าหนดไว๎ในใบแจ๎งหนี้ 
(7) การตํอทํอแยกจากทํอเมนจนถึงมาตรวัดน้ า เทศบาลต าบลกะปาง จะเป็นผู๎
ด าเนินสํวนตํอทํอหลังจากมาตรวัดน้ าเข๎าภายในบ๎านผู๎ใช๎น้ าจะต๎องรับผิดชอบเอง 
(8) การติดตั้งมาตรวัดน้ า จะต๎องติดตั้งไว๎ในที่เปิดเผยและสามารถตรวจสอบได๎
สะดวก 
(9) หากผู๎ใช๎น้ าจะขอยกเลิกการใช๎น้ า โอน เปลี่ยนชื่อผู๎ใช๎น้ า จะต๎องแจ๎งตํอ 
เทศบาลต าบลกะปาง เป็นลายลักษณ์อักษรภายใน 7 วัน และให๎เทศบาลต าบล
กะปางอนุญาตกํอน มิฉะนั้นจะถือวํ าเป็นผู๎ ใช๎น้ าอยูํจะต๎องเสียคําน้ าและ
คําบริการตามที่เทศบาลต าบลกะปางเรียกเก็บ 
ข๎อ 10. อัตราคําน้ าตามข๎อ 9 (5) ผู๎ผลิตและจ าหนํายน้ าประปา มีสิทธิที่จะเพ่ิม
หรือลดได๎ตามความเหมาะสมเมื่อได๎รับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลต าบล    
กะปาง และผู๎วําราชการจังหวัดนครศรีธรรมราช ตามที่กฎหมายก าหนด แตํต๎อง
แจ๎งให๎ผู๎ใช๎น้ าทราบเป็นลายลักษณ์อักษร 
ข๎อ 11. หากผู๎ใช๎น้ าค๎างช าระคําน้ า และได๎รับใบแจ๎งเตือน จะต๎องช าระให๎เสร็จ
สิ้นภายใน 30 วัน นับจากวันที่ผู๎ผลิตและจ าหนํายน้ าแจ๎งให๎ทราบ หากผู๎ใช๎น้ าไมํ
ช าระคําน้ าภายใน 7 วัน จะถูกงดจํายน้ าประปา 

      ข๎อ 12. ผู๎ถูกงดจํายน้ ามีความประสงค์จะขอใช๎น้ าใหมํ ต๎องด าเนินการดังนี้  
   (1) ยื่นค าร๎อง ขอใช๎น้ าและท าสัญญาตามแบบที่เทศบาลต าบลกะปางก าหนด 

(2) ช าระคําน้ าที่ยังค๎างช าระอยูํ ให๎เสร็จสิ้นกํอนท าสัญญา 
(3) ต๎องช าระคําธรรมเนียม จ านวน 200 บาท 
ข๎อ 13. ผู๎ใช๎น้ าจะต๎องเป็นผู๎ช าระคํามิเตอร์วัดน้ า ซึ่งน ามาติดตั้ง เพ่ือบอก       
ปริมาตรการใช๎น้ าหากช ารุดเสียหายต๎องแจ๎งให๎ผู๎ผลิตและจ าหนํายน้ าทราบทันที 
หากต๎องซํอมแซมหรือเปลี่ยนแปลงใหมํ เทศบาลต าบลกะปาง 
จะด าเนินการเปลี่ยนซํอมแซมโดยเป็นดุลพินิจของเทศบาลผู๎ใดจงใจกระท าให๎
มาตรวัดน้ าประปาเกิดการช ารุดเสียหาย ไมํสามารถใช๎ได๎ ผู๎นั้นต๎องชดใช๎ในการ
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ซํอมแซมหรือจัดซื้อใหมํ ถ๎าไมํด าเนินการดังกลําวให๎ชดใช๎คําเสียหายภายใน       
3 วันท าการ 
ข๎อ 14. ผู๎ผลิตและจ าหนํายน้ า ต๎องแตํงตั้งบุคคลหรือเจ๎าหน๎าที่ผู๎รับผิดชอบใน
การจดปริมาตรการใช๎น้ าทุกวันที่ 10 ของเดือน 
ข๎อ 15. การช าระเงินคําน้ า หรือคําธรรมเนียมใด ๆ ผู๎ผลิตและจ าหนํายจะออก
ใบเสร็จรับเงินให๎แกํผู๎ใช๎น้ าไว๎เป็นหลักฐาน 
ข๎อ 16. ห๎ามมิให๎ผู๎ใดใช๎น้ าโดยไมํผํานมิเตอร์วัดปริมาตรน้ า เว๎นแตํมีเหตุขัดข๎อง
จ าเป็น แตํต๎องได๎รับอนุญาตจากนายกเทศมนตรีต าบลกะปาง หรือเจ๎าหน๎าที ่
ข๎อ 17. ห๎ามมิให๎ผู๎ใช๎น้ า ที่ได๎รับอนุญาตให๎ใช๎น้ า ตํอน้ าให๎กับผู๎ไมํมีสิทธิ์ใช๎น้ าที่อยูํ
ใกล๎เคียงเว๎นแตํได๎รับอนุญาตจากนายกเทศมนตรีต าบลกะปาง หรือเจ๎าหน๎าที 
ข๎อ 18. การด าเนินการตามเทศบัญญัตินี้ ให๎นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง แตํงตั้ง
เจ๎าหน๎าทีด่ังตํอไปนี้ 

   (1) เจ๎าหน๎าที่จดมาตรวัดน้ า หรือเก็บเงินคําน้ า ไมํน๎อยกวํากลุํมละ 1 คน 
(2) เจ๎าหน๎าที่ควบคุมระบบเปิด-ปิดน้ า ไมํน๎อยกวํากลุํมละ 1 คน 
ข๎อ 19. ผู๎ใช๎น้ าผู๎ใดไมํปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ ไมํวําทั้งหมดหรือข๎อหนึ่งข๎อใดให๎
ถือวํามีความผิดต๎องระวางโทษปรับไมํเกินหนึ่งพันบาท และหรือวิธีอ่ืนใดที่
กฎหมายให๎อ านาจ ให๎กระท าได๎ 
ข๎อ 20. ในกรณีที่พบวําผู๎ใช๎น้ าผู๎ใด มีเจตนากระท าผิดตามที่เทศบัญญัตินี้ก าหนด 
โดยเจตนาตํอระบบทํอสํงน้ าประปาโดยไมํให๎ผํานมาตรวัดน้ าที่เทศบาลต าบลกะ
ปางติดตั้ง ให๎ถือวํามีเจตนาลักทรัพย์จะถูกด าเนนิการดังตํอไปนี้ 
(1) เมื่อพบวําเป็นการกระท าผิดครั้งแรก จะต๎องถูกปรับเป็นเงิน 300 บาท และ
ต๎องช าระชดใช๎คําสินไหม คําใช๎น้ าที่ไมํผํานมิเตอร์มาตรวัดน้ าตามที่เทศบาล
ก าหนด เป็นเงินสองเทําของคําน้ าประปาพร๎อมบันทึกเป็นลายลักษณ์อักษรไว๎
เป็นหลักฐาน 
(2) เมื่อพบวําเป็นการกระท าผิดครั้งที่ 2 จะตัดสิทธิการใช๎น้ าประปา และจะต๎อง             
ถูกด าเนินคดีตามท่ีกฎหมายก าหนด 
ข๎อ 21.ในกรณีที่ผู๎ใช๎น้ าประปา ค๎างช าระคําน้ าประปาเกินวันเวลาที่ก าหนด 
เทศบาลต าบลกะปาง จะด าเนินการดังนี้ 

    (1) งดจํายน้ าประปา และตัดมิเตอร์มาตรวัดน้ าประปา 
(2) เมื่อช าระคําน้ าประปาที่ค๎างทั้งหมดเสร็จสิ้นแล๎ว หากมีความต๎องการขอใช๎
น้ าประปาใหมํต๎องช าระคําธรรมเนียมเป็นเงิน จ านวน 200 บาท                                            
 (3) หากค๎างช าระคําน้ าประปาเกิน 1 เดือน เทศบาลต าบลกะปาง จะแจ๎งเตือน             
เป็นลายลักษณ์อักษร และถ๎าผู๎ใช๎น้ าประปายังไมํยินยอมช าระให๎เสร็จสิ้น 
เทศบาลต าบลกะปางจะหักเงินคําประกันมา ช าระคําน้ าประปาที่ค๎างช าระ แตํถ๎า
หากยังไมํเพียงพอกับคําน้ าประปาที่ค๎างช าระ เทศบาลต าบลกะปางจะด าเนินการ
เรียกให๎มาช าระคําน้ าประปาเพ่ิมเติมตามจ านวนเงินในสํวนที่ยั งขาด และถูก
ยกเลิกการใช๎น้ า 
 ข๎อ 22. ในกรณีที่เกิดความช ารุดเสียหายตํอทรัพย์สินของเทศบาลต าบลกะปาง 
ที่เกี่ยวกับระบบประปาหมูํบ๎าน โดยเป็นการกระท าของผู๎ใช๎น้ าเอง ผู๎ใช๎น้ าต๎อง
ชดใช๎คําเสียหายตามที่เทศบาลต าบลกะปางก าหนด 
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 ข๎อ 23. องค์กรที่มีจุดประสงค์เ พ่ือสาธารณะ หรือบุคคลกลุํมบุคคลที่ท า
ประโยชน์ให๎แกํสาธารณะ หรือท าประโยชน์ให๎กับระบบประปาหมูํบ๎าน สถานที่
ราชการเฉพาะที่ให๎บริการประชาชน จะได๎รับยกเว๎นโดยไมํต๎องช าระคําน้ าประปา 
แตํต๎องไมํเกินจ านวนน้ าประปาที่ใช๎ ดังตํอไปนี้ 
 (1) องค์กร บุคคล กลุํมบุคคล สถานที่ราชการตามข๎อนี้  ถ๎าใช๎น้ าประปาไมํเกิน 
30 หนํวย ให๎ได๎รับยกเว๎น แตํถ๎าหากองค์กร บุคคล กลุํมบุคคล สถานที่ราชการ
ตามข๎อนี้ ใช๎น้ าประปาเกินจ านวนที่ก าหนดนี้ จะต๎องช าระคําน้ าประปาสํวนที่เกิน 
ตามข๎อ 9 (5) 
 (2) องค์กร บุคคล กลุํมบุคคล สถานที่ราชการตามข๎อนี้ เป็นสถานที่ใดบ๎าง
เทศบาลต าบลกะปางจะเป็นผู๎พิจารณาและจะประกาศให๎ทราบโดยทั่วกัน 
 ข๎อ 24. ให๎นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง มีหน๎าที่รักษาการให๎เป็นไปตามเทศ
บัญญัตินี้  และให๎มีอ านาจออกกฎ ระเบียบ ข๎อบังคับ ค าสั่ง ประกาศเพ่ือ
ปฏิบัติการให๎เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้                                                            

    ประกาศ ณ วันที่.............. เดือน.............พ.ศ.............   
    ลงชื่อ  

(นายอภินันท์  ชนะภัย) 
นายกเทศมนตรีต าบลกะปาง 
(รายละเอียดตามเอกสาร (ร่าง) เทศบัญญัติฯ แนบท้ายหนังสือเชิญประชุม) 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานเลขาฯ ครับ มีสมาชิกทํานใดประสงค์จะอภิปรายในเรื่องของ (รําง) 
เทศบัญญัติฯ เชิญทํานเลขาฯครับ 

เลขานุการสภา/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล และคณะผู๎บริหาร ขออนุญาตท า
ความเข๎าใจเบื้องต๎นในเรื่องของการพิจารณาเทศบัญญัติฯฉบับนี้ก็คล๎ายๆ          
กับเทศบัญญัติแตํไมํใชํเทศบัญญัติทางการเงินนะครับ เราสามารถที่จะพิจารณา
ได๎ 3 วาระรวดได๎ วาระที่ 1 ก็เป็นเรื่องของหลักการและเหตุผล ในขั้นตอนนี้ก็
อนุโลมเหมือนกับที่เราท าเทศบัญญัติงบประมาณ สามารถที่จะพูดคุยได๎ ซักถาม
ในรายละเอียดได๎ แตํจะต๎องมีผู๎เสนอวําการพิจารณาเทศบัญญัติฯ ในครั้งนี้ เสนอ
วําให๎พิจารณา 3 วาระรวดครับ กํอนที่จะเข๎าด าเนินการตํอไป ก็ต๎องให๎ทําน
ประธานสภาฯ น าให๎มีผู๎เสนอวําจะขอพิจารณา 3 วาระรวด วาระที่ 1 คือเรื่อง
หลักการและเหตุผล วาระที่ 2 เรื่อง กรรมการสภาท๎องถิ่นเป็นกรรมการแปร
ญัตติเต็มสภา เพราะเราพิจารณา 3 วาระ กรรมการฯหรือสมาชิกสภาฯ ทั้งหมด
เป็นคณะกรรมการ ก็สามารถท่ีจะอภิปรายได๎อีกครั้งหนึ่ง แตํต๎องไมํซ้ าซ๎อนกับใน
เรื่องของหลักการ วาระท่ี 3 เป็นเรื่องการลงมติ ก็น ามาหารือกับที่ประชุมฯครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานเลขาฯ มีสมาชิกทํานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมบ๎างครับ เชิญทํานสมรส
ครับ 

นายสมรส   เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 
เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เรื่องพิจารณาเทศบัญญัติฯ จากที่ทําน
เลขาฯ ได๎อําน และผมก็ได๎อํานมาบ๎าง ผมพอเห็นวําเป็นเทศบัญญัติของเทศบาล
ต าบลกะปาง เรื่อง น้ าประปา ถ๎าถามวําดีหรือไมํ ก็ดีครับจะได๎มีตัวบทกฎหมาย
ของเทศบาลต าบลกะปาง หลายๆ เรื่องผมมาสะดุดอยูํที่คําธรรมเนียมผู๎ใช๎น้ าใหมํ 
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400 บาท ก็พอรับได๎ ผู๎ช าระเรื่องมาตรน้ าก๎าวกระโดดจาก 5 บาท เป็น 15 
บาท ซึ่งเป็นเรื่องของชาวบ๎าน ถ๎าถามวําเห็นด๎วยหรือไมํ เดือนละ 15 บาท       
ก็กึ่งๆ กลางๆ ไมํถึงกับวําจะเดือดร๎อน แตํเห็นวําเรื่องน้ าทํานก็ปรับปรุงแก๎ ไขมา
พอสมควร แตํย๎อนไปเรื่องน้ าส าหรับ อบต.กะปาง หรือเทศบาลต าบลกะปางแหํง
นี้ล๎มเหลวมาตลอด สิ่งที่ผํานมาเรื่องน้ า สมัยครั้งหนึ่งขาดทุนจนขายกิจการไป   
ผมนึกเสียดายวํางบประมาณของรัฐขายไปได๎อะไร ผมไมํรู๎ เรื่องกฎหมาย         
ผมความรู๎น๎อย แตํผมสงสัยวํากิจการโรงน้ าตรงนี้ ถ๎าเหมือนหนุํมสาววันนี้        
ผมคนหนึ่งตอนสมัยเป็นสมาชิก เป็นเสาหลัก ตั้งต๎น 1 คน เปิดโรงน้ ามาบริหาร
เกิดความล๎มเหลว มาถึงเรื่องน้ า ผมเอาเอกสารเรื่องน้ ามาครั้งหนึ่งแล๎ว ไปโทษ
ชาวบ๎านวําไมํเสียเลยหมื่นกวําบาท ผมไมํรู๎ใครผิดใครถูก แตํต๎องออกกฎหมาย
แบบนี้ ต๎องมีหลักเกณฑ์ ต๎องมีระเบียบ แตํพอปฏิบัติจริงไมํได๎ ออกกฎเป็นเทศ
บัญญัติดีครับ วันกํอนไมํได๎ออกเป็นกฎของเทศบาล เพียงแตํรับปากวําเป็นอยําง
นั้นๆ ทํานไมํเสียคําน้ าผมมาตัด แตํพอจริงๆ ไมํใชํตัดท าไมํได๎ แตํถ๎าออกกฎแบบ
นี้แล๎วมันก็ดีครับทํานประธาน ทีนี้เทศบาลต าบลกะปางสมาชิกทุกคนที่นั่งอยูํตรง
นี้ก็เห็นด๎วยกับการโอนงบประมาณสองแสนเรื่องน้ าประปาให๎มันดีขึ้น ผมก็เห็น
ผมก็เปิดดูผมก็ใช๎น้ าประปาที่บ๎าน ใช๎ได๎ดี ดีกวําครั้งที่ผํานมา ทํานบอกวําค๎าง 
สตง.จะเอาเรื่องเกือบสองล๎านก็ต๎องแก๎ปัญหาไป แตํในเรื่องของประชาชนเรื่อง
น้ า ถ๎าดีผมก็วําดี วันนี้ผมเห็นดีกวําเกําเยอะน้ าขาดก็ประมาณครึ่งวัน แตํกํอน   
3-4 วัน ดูแล๎วไมํสวย น้ าขุํน มาวันนี้ของดีตบมือเชียร์ทําน ทํานบริหารดี มันไมํ
เห็นผลตํอประชาชนเทําใดนัก แตํตอนนี้มันดีขึ้นเยอะ น้ าประปาแจ๎งไปมี
เจ๎าหน๎าที่มาด าเนินการเลย แตํในเรื่องนี้ถ๎าชะลอได๎หรือไมํจาก 5 บาท เป็น 15 
บาท วันนี้ข๎าวยากหมากแพง ชาวบ๎านธรรมดาทั่ วไปไมํเห็น ผมที่มองเห็น
ครอบครัวผมครอบครัวหนึ่งที่ขายของอยูํข๎างนอก เห็นวําทุกอยํางขึ้นราคาไป
หมด ชาวบ๎านรับภาระทุกเรื่อง เทศบาลต าบลกะปางเรามีงบประมาณ ถ๎าชะลอ
ไว๎ได๎หรือไม ํ5 บาท 10 บาท ผมเห็นด๎วยที่ท าเทศบัญญัติท้ังหมด มันออกมาเป็น
กฎแล๎ว แตํบางเรื่องบางราวชะลอไว๎กํอนได๎หรือไมํ ถ๎าขึ้นจาก 5 บาทเป็น 15 
บาท ผมวําไมํกระทบสักเทําไหรํ แตํถ๎าชะลอไว๎กํอนได๎หรือไมํ เมื่อสักครูํทํานเลขา
สภาฯ พูดมาทฤษฎีก็ดี ตอนนี้น้ าประปาดีพอสมควร ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสมรส ระหวํางที่รอทํานที่ 2 อภิปรายตํอ ผมน าเรียนตํอสภาฯวํา
เหมือนอยํางที่ทํานเลขาฯ น าเรียน การพิจารณาก็ให๎มีสมาชิกทํานใดทํานหนึ่ง
เสนอให๎มีการพิจารณา 3 วาระรวด กํอนที่จะอภิปรายตํอ เชิญทํานสาโรจน์ 

นายสาโรจน์ ใจกระจําง เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร กระผมสาโรจน์      
ใจกระจําง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ครับ ผมขอเสนอให๎พิจารณา 3 วาระรวด
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอผู๎รับรอง 2 ทําน 
ที่ประชุมฯ 1.นายน๎อม  ศรีสวัสดิ์/2.นายสุชาติ  สงรักษ์ 
ประธานสภาฯ มีทํานใดจะเสนอเป็นอยํางอ่ืนหรือไมํครับ หากไมํมีทํานใดจะเสนอผมจะขอมติใน

เรื่องแรก เชิญทํานสมรสครับ 
นายสมรส   เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 

เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เมื่อสักครูํที่บอกสามวาระรวด        
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ชํวยอธิบายอีกสักครั้ง ค าวําสามวาระรวด พอดีผมอํานหนังสือหลายๆคนเข๎าใจ
ทั้งหมดหรือเปลําไมํรู๎ หรือผมคนเดียวที่ไมํเข๎าใจอยูํ ถ๎าเข๎าใจทั้งหมดแล๎วก็ไมํต๎อง
อธิบายแล๎วก็ได๎ ผมไมํเข๎าใจไมํเป็นไรครับทํานประธาน ถ๎าสมาชิกฯทํานอ่ืนเข๎าใจ
แล๎วสามวาระรวดเรื่องประปา อะไรบ๎างที่วาระ 3 วาระ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสมรสครับ เมื่อสักครูํทํานเลขาฯ ได๎อธิบายไปแล๎ว ผมขออธิบาย
เพ่ิมเติมหากไมํเข๎าใจก็สามารถสอบถามใหมํได๎ เทศบัญญัติมีอยูํ 2 ประเภท     
คือ 1.เทศบัญญัติงบประมาณรายจํายประจ าปี ที่เราขอขยายเวลาเมื่อวาระที่แล๎ว 
นั้นคือเทศบัญญัติงบประมาณรายจํายประจ าปี 2.เทศบัญญัติอีกอยํางคือ เทศ
บัญญัติท๎องถิ่น ซ่ึงเป็นเทศบัญญัติท่ีไมํเก่ียวกับงบประมาณ ซึ่งเทศบาลมีสิทธิ์ที่จะ
ออกเทศบัญญัติโดยให๎สภาฯเป็นผู๎พิจารณาวําออกมาเป็นเทศบัญญัติ บังคับใช๎
เฉพาะท๎องถิ่นนั้นๆ โดยเทศบาลต าบลกะปางออกเทศบัญญัตินี้ บังคับใช๎เฉพาะ
พ้ืนที่ต าบลกะปาง และก็มีโทษปรับไมํเกินหนึ่งพันบาท นั่นคือเทศบัญญัติท๎องถิ่น 
ทีนี้ในตัวของเทศบัญญัติท๎องถิ่นจะประกอบไปด๎วยหลายแบบ วันนี้เราประชุม
เรื่องเทศบัญญัติ เกี่ยวกับน้ าประปา กํอนหน๎านี้เราเคยประชุมในเรื่องกิจการที่
เป็นอันตรายตํอสุขภาพไมํวําจะเป็นโรงงานที่จะขออนุญาตอะไร ก็มีอยูํหลายตัว      
ทีนี้เกี่ยวข๎องอยํางไรกับการรับหลักการ ถ๎าเทศบัญญัติงบประมาณรายจําย
ประจ าปีก็มีรับหลักการ แปรญัตติ และลงมติ แตํเทศบัญญัตินี้รับหลักการ 
กรรมการแปรญัตติเต็มสภาฯ แล๎วก็ลงมติ นี่คือ 3 วาระ กรณีรวดเดียว ไมํทราบ
วําพอจะเข๎าใจหรือไมํ ถ๎าจะเพ่ิมเติมตรงไหน ให๎ทํานเลขาฯเพ่ิมเติม เชิญทําน
สมรสครับ 

นายสมรส   เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 
เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง พอเข๎าใจได๎ครับทํานประธานบางทีผม
ก็ไปไมํถึง โดยสํวนตัวผมตรงไหนที่ผมไมํรู๎ ผมติดใจผมก็ถามครับทํานประธาน    
ผมอาจจะไมํได๎เกํงความรู๎ แตํเป็นเรื่องเกี่ยวกับการค๎นคว๎า ผมไมํต๎องอึดอัด      
ผมสงสัยอะไร สามวาระรวดพอเข๎าใจได๎วําเป็นหนึ่งในเทศบัญญัติของเทศบาล
ต าบลกะปาง ตอนนี้ผมเข๎าใจแล๎ว ผมวําผมไมํผิด ผมเห็นอึดอัดกันหลายคนแตํไมํ
กล๎าถาม ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ครับทํานสาโรจน์เสนอให๎พิจารณา 3 วาระรวด และก็ไมํมีใครเสนอเป็นอยํางอ่ืน 
ผมขออนุญาตขอมติกํอนแล๎วก็จะได๎อภิปรายกันตํอไป ขอมติการพิจารณา  
(ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุมและการใช้บริการ
ระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 ท่านใดเห็นชอบให้พิจารณา 3 วาระรวด 
โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 10 เสียง (องค์ประชุม 11 ท่าน นายลั้น ชูนิรมย์ ลา) 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 1 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง : ประธานสภาฯ) 

 ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ ให้พิจารณา 3 วาระรวด ในการ 
พิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุมและการ
ใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณทุกทําน ตํอไปหากมีทํานใดจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทํานนายกฯครับ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ในสํวนที่เพ่ือนสมาชิกได๎
ซักถามนะครับวํา คําธรรมเนียมเมื่อกํอน 400 บาท กํอนที่ผมจะเข๎ามาใหมํเก็บ 
1,400 บาทบวกคําติดตั้งด๎วย ที่ผํานมาผมมาปรับโครงสร๎างเหลือ 800 บาท 
400 บาท เราเก็บไว๎ในการเสียคําประกันมาตรน้ าครั้งที่ผํานมา อีก 400 บาท 
เราเสียคํามาตรน้ าตอนที่ติดใหมํ แล๎วก็ด าเนินการประปาไป พออยูํมาวันหนึ่ง
ประปาหรือมาตรน้ าเสีย บางลูก 15 วันก็เสีย บางที 2 เดือนก็เสีย บางลูกก็เป็น
ปี เมื่อกํอนเราเก็บคําบริการ เป็นเงิน 5 บาท มาเสียในสิ่งที่บริการสาธารณะไมํ
เพียงพอ สํวนที่เราเก็บ 15 บาท เราตัด 400 บาทออกไป เราจะไมํเก็บพ่ีน๎อง
ประชาชนแล๎ว 400 บาท จะไมํมีเงินประกัน แตํเก็บทุนสะสมไว๎ มาเก็บคํารักษา
มาตรน้ าหรือคําบริการ 15 บาท ถ๎ามาตรน้ าเสียเมื่อไหรํพ่ีน๎องประชาชนไมํต๎อง
จํายแล๎ว เทศบาลเป็นผู๎ดูแล สาเหตุที่ต๎องท าอยํางนี้เพราะเหตุใด 1.ประหยัดกับ
ครัวเรือน ครัวเรือนต๎องเสีย 800 บาท กลับมาเสีย 400 บาท มาตรน้ าที่เสีย
บางครั้งเสีย 800 บาท อยูํมา 3 เดือนก็เสีย พ่ีน๎องประชาชนก็จํายอีกน ามาเป็น
ทุนประกันอีกก็เก็บบํอยครั้ง แล๎วก็เห็นพ่ีน๎องประชาชนแตํละคนมาขอร๎องวําไมํมี
เงินที่จะมาซื้อ แตํถามวําตัดน้ าได๎หรือไมํ ก็ตัดไมํได๎น้ าต๎องใช๎ 24 ชม.พ่ีน๎อง
ประชาชนต๎องใช๎ ก็เลยถ๎าอยํางนั้นเราบอกวําเราขอเพ่ิมอัตราคําดูแลมาตรน้ า
เพ่ิมขึ้น 10 บาท แตํดูทุกเรื่องมาตรน้ าเสียเราจํายเอง ทํอแตกหรือลูกหลานท า
ข๎างบ๎านที่ เสียหายเราก็ซํอมเอง เทศบาลเราบริการให๎ประชาชน 100 
เปอร์เซ็นต์ ก็เลยตัดออกไป 400 บาท แล๎วเราก็บริหารจัดการได๎เร็วขึ้น        
ถ๎ามาตรน้ าเสียบ๎านนายแดง มาตรน้ าเสียวันนี้ วันนี้เราเปลี่ยนเลย เราไมํต๎องรอ
หลักประกันใหมํมาใช๎ เราก็ซื้อมาตรน้ าแล๎วไปติดเลย น้ าที่ค๎างจํายบางคนก็      
3 เดือน 6 เดือน แล๎วก็ไมํเปลี่ยนที่ผํานมาบอกวําไมํมีเงินซื้อ เราเป็นคนซื้อเอง
ทั้งหมดนี้ก็ เป็นสํวนหนึ่ งที่ เราให๎บริการพ่ีน๎องประชาชน ทั้ งหมดเหลํานี้          
เราวิเคราะห์แล๎ววําที่ผํานมาน้ าประปาเก็บไมํได๎เพราะเหตุใด แล๎วน้ าที่สูญหายไป
เดือนหนึ่งหลายลูกบาศก์เมตรเพราะเหตุใด ทุกสํวนเหลํานี้ที่เราด าเนินการเกือบ 
100 เปอร์เซ็นต์แล๎ว และประปาตัวใหญํ 7 ลูก พร๎อมที่จะไปเก็บแล๎วขณะนี้ 
เมื่อใดที่ประกาศใช๎คิวอาร์โค๏ด (QR code) ในการด าเนินงาน หลังจากนั้นน้ าจะ
สูญหายไปเทําไหรํในแตํและเดือนเราสามารถรู๎ได๎ แตํในขณะนี้เราควบคุมน้ าไมํได๎
เพราะคนที่เก็บน้ าเค๎าบอกวําพ่ีน๎องประชาชนไมํจําย น้ ารั่วบ๎าง มาตรน้ าเสียบ๎าง 
อ๎างไปสารพัดเรื่อง ผมเองก็ไมํสามารถควบคุมดูแลได๎อยํางทั่วถึง ก็เลยต๎องหา
มาตรการทุกขั้นตอนเพ่ือให๎ละเอียดขึ้น และดูแลงํายขึ้น อันนี้เตรียมทุกอยําง
เพ่ือให๎ได๎ 100 เปอร์เซ็นต์ ผมคิดวําคงจะไมํนานนี้ น้ าประปาต๎องสะอาด และก็
มั่นใจได๎วําน้ าประปาสะอาดได๎ยังไง เพราะในขณะนี้เราหาผู๎รับจ๎างได๎แล๎ว ในหมูํ
ที่ 4,6 ขุดสระให๎เป็นสระขนาดใหญํที่เอาน้ าประปา เอาน้ าที่สะอาดไปกลั่นกรอง 
ผํานหน๎าทราย ใสํคลอรีน ใสํสารส๎มไป น้ าก็สะอาด 100 เปอร์เซ็นต์อยําง
แนํนอนอันนี้มั่นใจได๎ แล๎วอีกสํวนหนึ่งที่ประปา อยูํที่ ม.10 ประปาที่อยูํใน
สถานที่เทศบาลต าบลกะปางแหํงนี้ เราใฝ่ฝันที่จะเอาเทศบาลต าบลกะปางท าให๎
นําอยูํ เราก็ต๎องตัดออกไปประปาตรงนี้ แล๎วก็ใช๎น้ าประปา 3 -4 ลูก ที่อยูํลาน
ช๎าง กะโสม หนองใหญํ ตรงนี้ก็บูรณาการกัน เพื่อให๎เป็นน้ า 1 เดียว แล๎วก็ไปเพ่ิม 
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อีก 1 ลูกเพ่ิม เจาะท่ีวัดถ้ าแรด ประปาขนาดใหญํ ขณะนี้อธิบดีมาที่ตรังวันกํอนก็
รับเรื่องแล๎ว คนที่คุยให๎รองอธิบดีเค๎าก็รับเรื่องไว๎เรียบร๎อยแล๎ว วันนี้เค๎าก็ขอ
เอกสารเพิ่มเติมก็ให๎ไปแล๎ว ผมคิดวําคงไมํนานประปา 4 -5 ตัวด๎วยกันก็สามารถ
ใช๎ได๎หมด อันนี้เรื่องน้ าประปาในฝั่งเขตท่ี 1 ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯครับ เชิญทํานสาโรจน์ครับ 

นายสาโรจน์ ใจกระจําง เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร กระผมสาโรจน์      
ใจกระจําง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ครับ ตอนนี้อยูํในวาระที่ 1 เพ่ือรับ
หลักการ แล๎ววาระที่ 2 เป็นวาระแปรญัตติ ผมเข๎าใจแบบนี้ครับวํา สมมุติวําผม
ต๎องการที่จะแก๎ไขปรับลด ผมต๎องแก๎ไขในวาระที่ 2 ใชํหรือไมํครับ เผื่อผมหลง
ประเด็นครับ คือวาระที่ 1 รับหลักการ หากผมต๎องการแก๎ไขปรับลดอยําง
ตัวอยําง 5 บาท 15 บาท 400 บาท หากผมต๎องการปรับลดน าเสนอในที่
ประชุมสภาฯแหํงนี้ต๎องเสนอในวาระที่ 2 ใชํหรือไมํครับทํานประธาน หรือวําผม
สามารถน าเสนอได๎ตอนนี้เลย เผื่อผมสับสน ผมเองต๎องการลดคําใช๎ให๎พ่ีน๎อง
ประชาชน ผมขอปรับลดในสํวนวาระท่ี 2 สิ่งที่ผมสงสัยประเด็นที่ทํานนายกฯพูด 
นะครับ ข๎อที่ 9 (3) ทํานนายกฯพูดเผื่อผมสับสน ที่บอกวําเก็บ 400 ค าพูดทําน
นายกฯ เมื่อสักครูํวําเก็บหรือไมํเก็บอยํางไร ผมขอให๎ทํานนายกฯชี้แจงอีกครั้ง
หนึ่งครับ ขอบคุณครับทํานประธาน 

ประธานสภาฯ มีทํานใดอภิปรายเพิ่มเติมบ๎างครับ ถ๎าไมํมีเชิญทํานนายกฯ 

นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ผมพูด 2 ประเด็นนะครับ 
ประเด็นที่ 1 เมื่อครั้งที่ผํานมาเค๎าต๎องจํายเงินประกันไว๎ด๎วย เงินประกัน 400 
บาท ที่ผํานมาทุกคนต๎องจําย ครั้งนี้เราตัด 400 บาท ที่ต๎องจํายเงินประกันออก 
แตํ 400 บาท ที่ต๎องซื้อมาตรน้ าหนํวยแรกพ่ีน๎องประชาชนต๎องซื้อเอง
เหมือนเดิม ครั้งผํานมา กํอนที่ผมจะเข๎ามา 1,600 บาทที่ต๎องจําย พอผมเข๎ามา
ผมให๎จําย 800 บาท เพ่ืออ านวยความสะดวกให๎กับพ่ีน๎องประชาชน พอ
หลังจากนั้นมาตอนนี้ผมให๎ใช๎เพียง 400 บาท แล๎วไปจํายคําบริการเพ่ิมหนํอย 
เพราะคําบริการเหลํานั้นไปเก็บเป็นคําดูแลมาตรน้ าในอนาคตข๎างหน๎าแตํพ่ีน๎อง
ประชาชนไมํต๎องจํายเป็นเงินก๎อน แล๎ว และประปาที่บางบ๎านท าก๏อกที่อยูํหน๎า
มาตรน้ าเสียบ๎างอะไรบางทุกเรื่องพ่ีน๎องประชาชนไมํต๎องจํายแล๎ว ตรงนี้เทศบาล
เป็นผู๎ดูแลทุกอยําง ก็เลยในการบริการจัดการนี้ให๎ครึ่งหนึ่ง ถ๎าให๎พ่ีน๎องประชาชน
จํายคํามิเตอร์เองในหนํวยที่ 2 บางคนก็บอกวํามีเงินจํายได๎  วันนี้โทรมาหาผม   
2 คน เด็กที่จดมิเตอร์บอกวํามาตรน้ าเสียแล๎ว โทรมาหาผมบอกวํานายกฯ ไมํมี
เงินที่จะเปลี่ยนเลยท าไงดี แตํน้ านี้ตัดไมํได๎นะเราต๎องใช๎ วันนี้ 2 รายแตํไมํมีเงินที่
จะมาใช๎ซื้อมาตรน้ าใหมํ แล๎วเมื่อกํอนมาตรน้ าราคาลูกละ 450 บาท แตํเราเก็บ 
400 บาท ในขณะนั้นเราเป็นคนขาดทุน ขณะนี้ราคามาตรน้ า 1 ลูก 480 บาท 
ขึ้นทุกปี ถ๎าเราประกันอยูํเหมือนเดิม เราก็ข้ึนคําประกันพี่น๎องประชาชนไปเรื่อยๆ
ไมํจบสิ้น ก็เลยตัดออกในการเก็บคํามาตรน้ า เทศบาลต าบลกะปางรับผิดชอบไป 
ขณะนี้ที่เราบริหารจัดการเพ่ือให๎คลํองขึ้น สาเหตุที่ให๎คลํองขึ้นนั้น น้ าที่บอกวําผม
ไมํมีเงินที่จะไปซื้อมาตรน้ า แตํน้ าต๎องจํายไป บางบ๎านนิสัยดีก็วําไป บางบ๎านบอก
วํามาตรน้ าเสียไมํเป็นไรเปิดไว๎ทั้งคืนก็ได๎ เปิดทิ้งไว๎ทั้งวันก็ได๎ ผลสุดท๎ายเราก็ไมํ
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สามารถดูแลน้ าได๎ แล๎วน้ าก็หมดเร็วมาก ก็เลยคิดหาวิธีการอยํางไรก็แล๎วแตํ ที่ให๎
เราบริหารจัดการเปลี่ยนมาตรน้ าได๎เร็วที่สุด เสียวันนี้เปลี่ยนวันนี้ เสียพรุํงนี้
เปลี่ยนพรุํงนี้ เร็วมากขึ้นเทําไหรํน้ าก็ไมํสูญหายเทํานั้น แล๎วการบริการจัดการทุน
ได๎มากที่สุด อันนี้คิดวิเคราะห์ สังเคราะห์โดยถ๎วนถี่แล๎วขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯครับ เชิญทํานสมรสครับ 

นายสมรส   เพียรดี เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส 
เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ทํานมาตอบข๎อสงสัย ที่ประชุมฯก็หาย
ข๎อสงสัยไปเปราะหนึ่ง ที่จริงวันประชุมที่ผํานมา ณ ลานอเนกประสงค์ตรงนี้     
ที่ผู๎ใหญํประกาศวําใครที่ใช๎น้ าประปาของเทศบาลต าบลกะปาง ที่ประปาก าลัง
ดูแลอยูํเรียนเชิญ ทีนี้เทศบาลต าบลกะปางท าหนังสือไปให๎ผู๎ใหญํ แตํถ๎าวันนั้น
พวกผมสมาชิก 12 คน ทํานออกแรงสักนิดบอกให๎ สท.มาด๎วย ผมประชุมเรื่อง
น้ าประปา และเรื่องโครงการตํางๆ พวกผมก็ไมํต๎องมาถามเยอะอยํ างวันนี้     
พวกผมเข๎าใจพวกผมในความรู๎สึกตํอชาวบ๎าน เรื่องน้ าโอนงบประมาณสองแสน
พวกผมก็วํามันนําจะได๎ผลประโยชน์ตํอชาวบ๎าน พวกผมยกมือให๎ทุกคน อยูํที่จะ
ให๎เกียรติ เรื่องเล็กๆ น๎อยๆ ถ๎าถามวําหากเห็นความส าคัญของสมาชิกฯ พวกผม
ทั้ง 12 คนต๎องรู๎ พวกผมไมํรู๎ทั้งหมดไมํเป็นไรครับ แตํเรื่องเล็กน๎อย มันละเอียด 
ที่จริงเรื่องวันนั้น ทํานแจ๎งในที่ประชุมฯที่ตรงนี้ ผมผํานมาผมยังเขินๆ ที่จริงผมก็
ท าหน๎าที่ให๎ประชาชนมาได๎ทุกเรื่อง ที่เขาประชุมสภาฯอันทรงเกียรติแหํงนี้ หรือ
ที่ประชุมที่ลานอเนกประสงค์ตรงนี้ ผมเข๎าใจวําทํานแจ๎งตํอชาวบ๎านวําเป็น
อยํางไร ทํานก็คงจะแจ๎งแล๎ว แตํผมและหลายคนใครรู๎แล๎วผมก็ไมํทราบ ยังสงสัย
อยูํ เรื่อง 400 บาท/800 บาท ผมก็ไมํติดใจ ไมํสงสัยอะไร ที่จริงบ๎านผมถ๎าให๎
เทศบาลต าบลกะปางเปลี่ยน 850 บาท ผมบอกวําฉันซื้อเอง ผมบอกวําซื้อ
มาแล๎วให๎เขาไปเปลี่ยนให๎ เขาก็เปลี่ยนให๎เขาซื้อเทําไหรํผมไมํถาม แตํถามทําน
บอกวํา 400 บาท /450 บาท ผมไปถามชาวบ๎านบอกวําถ๎าเขามาเปลี่ยนให๎ 
850 แบบนี้ 2 มาตรฐานหรือเปลํา ถ๎าทํานบอกวําผมพูดเกินไปทํานกลับบ๎านไป
ถามที่หัวโค๎งบ๎านนายด า ผมเป็นผู๎ประสานให๎เขามาเปลี่ยนให๎ เขาซื้อมาเอง จาก 
450 บาท เป็น 850 บาท ผมก็ไมํรู๎วําเทําไหรํแนํผมไมํเคยซื้อ 400 บาท ผม
เข๎าใจวําเป็นผู๎ใช๎น้ าใหมํ ขอมิเตอร์ประปาใหมํที่ทํานพูดเมื่อสักครูํ แตํพอคนเกําที่
ใช๎น้ าประปาทํานขึ้นเป็น 15 บาท ถ๎าของดีก็นําเสีย แตํถ๎าเมื่อกํอน 3-4 ปีที่ผําน
มา ก็ไมํนาเสียผมก็เห็นอยูํ ถ๎าทํานท าอยํางนั้นเมื่อวันกํอน ทํานประชุมบอกวํา
สมาชิกฯทั้งหมดแถวตรง ผมท าหนังสือไปแล๎วมันไมํยาก พวกผมไมํใชํเทวดา     
ให๎นั่งตรงไหนก็ได๎ แตํเรื่องการให๎เกียรติคือเรื่องที่ส าคัญ ถ๎าวันนั้นพวกผมมาอยูํ 
วันนี้ก็ไมํต๎องพูดอะไรเยอะ เพราะทํานพูดกับชาวบ๎านแล๎ววําเป็นยังไง เมื่อวาน
ผมต๎องโทรหาเค๎าวําเป็นอยํางไรบ๎างที่มาประชุม ผู๎ใหญํประกาศเรื่องน้ า เค๎าบอก
ไมํรู๎มีแตํเรื่องกลุํม เรื่องท าปลาร๎า ปลากระเบน แล๎วจะพาไปศึกษาดูงาน ทฤษฎี
พูดได๎ทั้งหมด แตํเรื่องจริงที่ปฏิบัติท าได๎หรือเปลํา เรื่องน้ าที่ผมน ามาวันกํอน 
ชาวบ๎านเสียหมื่นสองพันกวํา เพราะไมํมีกฎบัญญัติของเทศบาล ถ๎าทํานท าอยําง
วันนี้มันก็จบแล๎วใครไมํเสียก็ตัดเป็นสิ่งที่ดี ทํานคิดดี ทํานท าดี ทํานท างานสิ่งดีๆ 
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ผมก็สนับสนุนทําน ผมก็อยากท างาน ผมอยากให๎ต าบลกะปางเจริญ ด๎วยภายใต๎
การน าของทํานนายกฯ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสมรสครับ มีทํานใดจะเสนอเพ่ิมเติมบ๎าง หากไมํมีแล๎ว  
 วาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ 

ผมจะขอมติการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การ
ควบคุมและการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 ท่านใดเห็นชอบ
ในวาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 10 เสียง (องค์ประชุม 11 ท่าน นายลั้น ชูนิรมย์ ลา) 
 ไม่เห็นชอบ - เสียง 
 งดออกเสียง 1 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง : ประธานสภาฯ) 
 ที่ประชุมฯ มีมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ รับหลักการแห่ง (ร่าง) เทศบัญญัติ

เทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุมและการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน      
พ.ศ.2565  
วาระท่ี 2 ขั้นแปรญัตติ 

ประธานสภาฯ ตํอไปก็เป็นวาระที่ 2 ขั้นแปรญัตติ โดยกรรมการแปรญัตติเต็มสภา ขอเชิญทําน
ใดอภิปราย เชิญทํานสาโรจน์ครับ 

นายสาโรจน์ ใจกระจําง เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร กระผมสาโรจน์      
ใจกระจําง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1  
ประเด็นแรก ผมขอเสนอแก๎ไขปรับลด ข๎อที่ 9 (3) คําธรรมเนียมผู๎ขอให๎น้ าราย
ใหมํต๎องช าระคําประกันการใช๎น้ า 400 บาท แก๎ไขปรับลดเป็น 300 บาท      
ผมเองต๎องการลดคําใช๎จํายของพ่ีน๎องประชาชนซึ่งผมมองวําเทศบาลต าบล      
กะปางท าอยํางไรประปาก็ไมํได๎ก าไรอยูํแล๎ว สิ่งไหนที่มองวําเป็นการลดคําใช๎จําย
ของพ่ีน๎องประชาชนผมน าเสนอและก็ต๎องให๎เพ่ือนสมาชิกฯ รํวมกันพิจารณา  
ประเด็นที่สอง ข๎อที่ 9 (4) ผู๎ที่ใช๎น้ าต๎องช าระ 1.คํารักษามาตรน้ า เดือนละ 15 
บาท ผมขอเสนอเป็นปรับลดเป็น 5 บาท สาเหตุที่ผมน าเสนอเพราะวําคํารักษา
มาตรน้ า 5 บาท ท าไมต๎องเสีย 15 บาท ท าไมต๎องเพ่ิมภาระให๎กับประชาชน ลด 
5 บาท 10 บาท ก็เพ่ือพ่ีน๎องประชาชน ก็ฝากเพ่ือนสมาชิกฯรํวมกันพิจารณา 
ขอบคุณครับ  

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทํานสาโรจน์ เชิญทํานสมรสครับ 
นายสมรส   เพียรดี  เรียนทํานประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสมรส  

เพียรดี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง ที่จริงโดยเฉพาะหมูํที่ 9 ทํานใช๎น้ าของ
ที่ราชการของคํายเทพสตรีศรีสุนทร และของหมูํที่ 11 ทํานไมํกระทบอะไร     
ทุกอยํางอยูํในกรอบ ในกฎอยูํแล๎ว แตํโดยเฉพาะ ม.4/6/8/10 ที่ทางเทศบาล
ด าเนินการอยูํ ผมเห็นด๎วยกับที่ทํานสาโรจน์ น าเสนอปรับมาจาก 400 บาท 
เหลือ 300 บาท จาก 15 บาท เหลือ 5 บาท หรือเราเอาครึ่งทางสัก 10 บาท 
ที่จริงไมํกี่ร๎อยลูก คืออยํางที่ทํานสาโรจน์คุยเมื่อสักครูํ เห็นใจประชาชน ถ๎าดีจริง 
แก๎ปัญหาได๎จริง เรามาวํากันใหมํ ผมเห็นด๎วยกับเรื่องน้ าที่ทํานท าอยูํตอนนี้ เรื่อง
โอนงบประมาณสองแสนที่แก๎ปัญหาเรื่องน้ า พวกผมไมํขัดข๎อง เรื่องโอนผม
มองเห็นวําโอนท าอะไรบ๎างตํอไปนี้ ถ๎าโอนเป็นเรื่องเกี่ยวกับชาวบ๎านจริงๆ ก็เป็น
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เรื่องที่ดี แตํอยําโอนให๎มากนัก เรื่องน้ าถ๎า 300 บาท แล๎วเทศบาลต าบลกะปาง
บริหารจัดการไมํได๎จริงๆ ก็คํอยมาวํากัน 15 บาท/20 บาท คํารักษามาตรน้ า 
ต๎อง 15 บาท แล๎วนะ 5 บาทอยูํไมํได๎แล๎วนะ เพ่ิมขึ้น 10 บาท ถ๎ามันดีจริงเราก็
ขึ้นได๎ สัก 20 บาท ก็ไมํเป็นไร ให๎มีของดีครับ ให๎ดีจริงพวกผมก็ยินดี ขอบคุณ
ครับทํานประธาน 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทํานสมรสครับ เชิญทํานเลขาฯครับ 
เลขานุการสภา/ปลัดเทศบาล เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล และคณะผู๎บริหาร ผมขออนุญาตนะ

ครับ ผมคงไมํมีสิทธิ์ที่จะพูดในวาระนี้ เพราะเป็นเรื่องของสภาฯ ผมไมํได๎เป็น
กรรมการ ก็จะขอพูดในฐานะผู๎ปฏิบัติงานของประปานะครับ เพราะการพูด     
ณ ปัจจุบันนี้เป็นเรื่องของกรรมการแปรญัตติ ผมขอพูดในฐานะของผู๎ปฏิบัติงาน
ด๎านการประปามาตลอด หลายทํานคิดวําการบริหารจัดการประปานี้ เราท างาน
อยํางเดียว ขอชี้แจงนะครับวํางานประปาเราท าหลายเรื่องมาก ผมอยากให๎ทุก
ทํานเปรียบเทียบเรามีการประปาสํวนภูมิภาค ไมํท าอะไรเลยท าแตํเรื่องประปา
อยํางเดียว แตํเทศบาลเราท าทุกเรื่องเทํากับวําเราเกํงกวําประปาสํวนภูมิภาค นั่น
เราพูดกันตามเนื้องานเพราะการประปาสํวนภูมิภาคท าแตํเรื่องประปา อยํางอ่ืน
ไมํท า แตํเราท าทุกเรื่องแล๎วเอาประปามาท าด๎วย ทีนี้งานของประปามีอะไรบ๎าง    
1.งานผลิตน้ า 2.งานบ ารุงรักษา 3.งานระบบการเก็บเงิน เฉพาะการเก็บเงิน
แบํงยํอยไปอีก 3.1 การจดมาตร 3.2 การออกบิล 3.3 การเก็บเงิน 3.4 การ
บริหารหนี้ ทุกอยํางตรงนี้เป็นประสบการณ์ที่ถ๎าไมํมาสัมผัสเองเราก็จะคิดวํา 
ประปาแคํน้ าไหลน้ าสะอาดเทํานั้น แตํพอเอาเข๎าจริงอยํางที่ผมน าเรียนนะครับวํา 
ประปาเป็นเรื่องใหญํมาก ไมํนั้นเราก็คงจะไมํได๎ยินค าวําการประปาสํวนภูมิภาค 
การประปานครหลวง ก็แลกเปลี่ยนประสบการณ์กันและก็พูดในฐานะของผู๎ที่
คลุกคลี และเข๎าไปบริหารจัดการในเรื่องของประปาที่เรานั้นมีความหนักใจอยูํ
หลายๆ เรื่อง เพราะวําเหมือนที่ผมบอกประปาในเรื่องการผลิตที่ผํานมาเป็น
อยํางไร เราเจอประปาหมูบํ๎านประปาที่คณะกรรมการหมูํบ๎านท า ท าแล๎วประสบ
ปัญหาไมํมีการแก๎ไขปัญหา เอาปัญหาทั้งหมดนั้นมาให๎กับเทศบาล เทศบาลต๎อง
ไปตามแก๎ไขในแตํละเปราะ บางครั้งก็แก๎ไขได๎ บางครั้งก็แก๎ไขไมํได๎ สมาชิกฯ
หลายๆทําน ได๎ให๎เกียรติ ให๎ค าแนะน าโดยเฉพาะอยํางยิ่ง ในชํวงแรกที่เราได๎
ด าเนินการประปาในครั้งแรก คนเป็นปัญหาหลักที่เราใช๎คนๆเดียวท าทุกเรื่อง ทุก
เรื่องในที่นี้หมายถึงวํา ผลิต/บ ารุงรักษา/จดมาตร/เก็บเงิน หลายทํานถามวําแล๎ว
ท าไมไมํแยก ตอนนั้นเราไมํสามารถแยกได๎เพราะคนเราไมํมี ต๎องไปขอหรือบังคับ
เจ๎าหน๎าที่คนขับรถบ๎าง พนักงานจ๎างทั่วไปบ๎างมาท า ซึ่งผมเองก็ไมํได๎เต็มใจที่จะ
ท า แล๎วเราก็ใช๎คนแคํ 1 -2 คนในการดูแลประปา 6-7 ตัว ก็เลยท าให๎เกิดปัญหา 
เชํน การจดมาตรช๎า แล๎วก็หาเรื่องไปเป็นประเด็นอ่ืนๆ นี่ก็เป็นปัญหาที่เรา
พยายามแก๎ และก็เป็นปัญหาหลักมาตลอดในเรื่องของคน เพราะเราไมํสามารถที่
จะหาคนได๎ทัน ตามที่เราต๎องการ เพราะเราต๎องการ จดมาตร 1 คน ผลิตน้ า 1 
คน ซํอม 1 คน เก็บเงิน 1 คน ออกใบเสร็จ 1 คน แตํก็ท าไมํได๎ในชํวงแรก ก็เลย
สะสมปัญหามาตลอด เพราะเหมือนที่ผมบอกวํา คนๆเดียวบกพรํองข๎อที่ 1 ผมก็
มั่นใจได๎วําเขาก็ไมํอยากให๎บกพรํองไปถึงข๎อที่ 10 นี่เราก็รู๎ไมํใชํวําเราไมํดูนี่คือ
เรื่องของการผลิต เรื่องของการบ ารุงรักษานี้ ขณะนี้ทํอประปาของเราก็เยอะ
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เหมือนกันโดยเฉพาะประปา หมูํที่ 10 ผมก็เรียนคลองปางผมเรียนตั้งแตํปี      
พ.ศ.2525 ผมยังเห็นประปาตัวนี้อยูํ และผมก็เชื่อมั่นวําทํอประปาตรงนั้นก็
นําจะผสมผสานกันระหวํางของเกําและของใหมํ เมื่อวานพนักงานของผมไปซํอม
น้ าที่หมูํที่ 10 ดวงดีมากครับที่ไมํไปแตกที่ในบ๎านเค๎า เพราะวํามีการสร๎างบ๎าน
ทับแนวทํอประปาแล๎วหลายหลัง ถ๎าบังเอิญวําทํอประปาในบ๎านแตกก็จะเป็น
เรื่องใหญํมาก นี้ก็คือเป็นปัญหาที่เราจะต๎องคอยแก๎ไขตามสถานการณ์ ในเรื่อง
ของระบบของการเก็บเงินก็เชํนเดียวกัน เป็นอะไรที่ยากที่จะพูด เพราะเราก็ต๎อง
ไว๎เนื้อเชื่อใจคนของเราวําจะไมํมีการฉ๎อหรือการโกง แตํถามวําจริงหรือไมํก็บอก
ไมํถูกเหมือนกัน เพราะวํามันก็มีชาวบ๎านมาบอกมาพูดมาคุยตลอด แตํเราใน
ฐานะนั่งอยูํ นายกฯ ผม เราก็ต๎องมั่นใจในคนของเราแล๎วระดับหนึ่ง ทั้งหมด
ทั้งสิ้นเหลํานี้นะครับเป็นปัญหาที่รุมเข๎ามาที่เราจะขอพิจารณาให๎อิสระแกํ
ผู๎บริหารในเรื่องของการบริหารจัดการประปา ผมขอพูดในเรื่องระบบการท างาน
ของประปาให๎ทุกคนได๎เห็นภาพวํามีหลายระบบมาก 5-6 ระบบไมํใชํแคํท าให๎มี
น้ า ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานเลขาฯ เชิญทํานนายกฯครับ 
นายกเทศมนตรี กราบเรียนทํานประธาน และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ที่จริงแล๎วต๎องบอกทุก

ทํานนะครับวําในการที่จะปรับลดหรือไมํลดอยูํท่ีสมาชิกผู๎ใช๎น้ า ในเมื่อสมาชิกผู๎ใช๎
น้ าที่ผํานมาก็ไมํมีปัญหา สภาฯอันทรงเกียรติแหํงนี้ต๎องมาดูข๎อบัญญัติวําถูก
กฎหมายหรือไมํ ค านิยามถูกต๎องหรือไมํ ถ๎าท ายังไมํถูกต๎องจะเปลี่ยนรูปแบบ
ยังไงให๎ถูกต๎อง ตรงนี้คือสํวนที่สภาฯ พิจารณาในการที่จะเห็นชอบหรือไมํ
เห็นชอบ แตํเมื่อทํานเห็นชอบแล๎วนั้นคือกฎหมายที่เราจะใช๎บังคับแล๎ว แตํใน
สํวนของมุมมองจากเพ่ือนสมาชิกฯ น้ าประปาทั้งหมดที่เราท าขณะนี้ เราขาดทุน 
เราบริหารน้ าประปา หากคิดเป็นคําเฉลี่ยเดือนหนึ่ง ประมาณ 200,000 บาท 
เพราะสาเหตุที่ 200,000 บาท ทํานคิดดูวําน้ าปัจจุบันนั้นขุํนมาก ต๎องซื้อ
สารส๎มเยอะมากแตํละเดือน ต๎องซื้อคลอรีนเยอะมากแตํละเดือน ถ๎าไมํใชํ
เทศบาลด าเนินการขณะนี้ ผมคิดวําสารส๎มหากให๎หมูํบ๎านดูแลก็หมดสิทธิ์ที่จะซื้อ
แล๎ว คลอรีนก็หมดโอกาสแล๎ว ก็ที่เราตั้งงบประมาณไว๎สามแสนซํอมขณะนี้เหลือ
เพียงสองหมื่นกวําบาทแล๎ว ในงบประมาณสองหมื่นกวําบาท ต๎องคิดดูวํามีอีก
เทําไหรํ ที่ต๎องเดินหน๎าไปอีกเทําไหรํ และจะหางบประมาณสํวนไหนมาทดแทนที่
ต๎องประปาเสื่อมสภาพ แล๎วขณะนี้หมูํที่ 4 ทํอขนาดนิ้วครึ่ง ในตอนที่บ๎านนาย
สาโรจน์ ขณะนี้ชาวบ๎านร๎องเรียนมาตลอดทุกวันสํงภาพมาให๎ผมดู วําน้ าเมื่อไหรํ
ที่จะไปด าเนินการให๎เค๎า ผมก็ไลน์ไปถามน๎องแบงค์ที่ดูแลวําเรื่องน้ าประปาที่ตั้ง
ไว๎ทั้งหมดสามแสนนั้น ซื้อทํอ ซื้อข๎องอ ทํอตํอตรง ขณะนี้เหลืออยูํสองหมื่นกวํา
บาท ถ๎าน าไปซื้อทํอเพ่ิมจะไมํมีงบประมาณแล๎ว ขณะนี้ประปาถ๎าโอนไปให๎
หมูํบ๎านได๎ใครรับก็จะดี มันยากมากอยากพูดให๎ทํานฟังวําการดูแลประปาเหมือน
ดูแลเด็กอํอน ทุกวันนี้ต๎องด าเนินการใหมํ ดีวําเรามีรถ JCB ถ๎าไมํมีรถ JCB 
ขณะนี้หนักมากเพราะบางพ้ืนที่พ่ีน๎องประชาชนถมจนลึกไป แล๎วก็ขุดปะปนไป 
แล๎วรถแม็คโคที่อยูํในสวนยางตํางๆ ขุดโดนทํอเยอะมาก เราซํอมกันเยอะมาก 
โดยให๎ทํานพิจารณาให๎ดีวําเราบริหารขาดทุนจนสักวันไมํมีการชํวยพ่ีน๎องได๎ แล๎ว
จะมาขึ้นราคาคํามาตรน้ า มั่นใจได๎เลยวําขึ้นยากมาก เพราะความคุ๎นเคยของพ่ี
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น๎องประชาชน เราลดไปสํวนหนึ่งแล๎วเหลือ 400 บาท บอกวําที่เก็บ 800 บาท 
เราลดเหลือ 400 บาท ถ๎าลดไปอีก 100 บาท เหลือ 300 บาท ก็แสดงวํา
ตัดสินใจได๎เลยวําวันข๎างหน๎าเราตั้งงบประมาณไมํต๎องไปตามโครงสร๎างพ้ืนฐาน 
เราตั้ งงบประมาณเพ่ือไปดูแลเรื่องประปาโดยตรง สักประมาณล๎านห๎า           
ติดแนํนอน ถ๎าติดแนํนอนแล๎วก็ต๎องใช๎งบประมาณซํอมแซมอีก ซื้อสารส๎มอีก ซื้อ
คลอรีนอีก ซื้อข๎อตํออะไรตํางๆ วันข๎างหน๎าเราจะต๎องไปสิ้นเปลืองเรื่อง
งบประมาณในการซํอมแซมประปามากขึ้นเรื่อย ๆ ตรงนี้อยากเรียนให๎สภาฯคิด
ให๎ดี และพิจารณาให๎ดี ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานนายกฯ ตอนนี้มี (รําง) เทศบัญญัติฯที่นายกฯ น าเสนอ 1 ฉบับ แตํ
ตอนนี้ เราอยูํ ในชั้นกรรมการแปรญัตติ ตอนนี้มี (รําง) เทศบัญญัติฯ ของ
คณะกรรมการแปรญัตติอีก 1 ฉบับ ที่ทํานสาโรจน์กับทํานสมรส น าเรียนจาก 
400 บาท เหลือ 300 บาท จาก 15 บาท เหลือ 5 บาท นี่คือ (รําง) ของ
คณะกรรมการแปรญัตติ นอกจาก 2 ทํานนี้ มีสมาชิกฯทํานใดมี (รําง) เทศ
บัญญัติฯ อ่ืนในชั้นของคณะกรรมการแปรญัตติอีกบ๎าง หลังจากทํานสาโรจน์พูด
จบทํานอื่นตํอได๎เลยครับ เชิญทํานสาโรจน์ครับ 

นายสาโรจน์ ใจกระจําง เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร กระผมสาโรจน์      
ใจกระจําง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ผมนิดเดียวครับทํานประธาน ผมไมํได๎ติด
ใจอะไร แตํการที่ทํานนายกฯมาพูด ผมก็ต๎องโต๎แย๎ง มันเป็นสิทธิ์ของพวกเราที่
เป็นสมาชิกสภาฯ ในชั้นขั้นตอนการรับฟังของพ่ีน๎องประชาชนทํานไมํเคยได๎ถาม
พวกเราเลย เมื่อเข๎าสภาฯ ตามขั้นตอนแปรญัตติพวกเราก็มีสิทธิ์เสนอ แล๎วก็มี
สิทธิ์ที่จะยกมือ จะถูกต๎อง จะเหมาะสม ไมํเหมาะสม ผมวํามันเป็นหน๎าที่ของ
พวกเรา ผมเข๎าใจครับทํานประธาน สั้นๆบางเรื่องไมํต๎องพูดกันเยอะ เข๎าใจวํา
เพ่ือนสมาชิกฯชํวยกันพิจารณาเอง  

ประธานสภาฯ  ครับที่ผมน าเรียนไว๎ หลังจากที่ทํานสาโรจน์พูดจบ ผมต๎องถามเพ่ือนสมาชิกฯ
เพราะวําทํานเป็นกรรมการแปรญัตติเต็มสภาฯ ตอนนี้มี (รําง) เทศบัญญัติ       
1 ฉบับ ของคณะกรรมการแปรญัตติ มี (รําง) อ่ืนอีกหรือไมํครับ ถ๎าไมํมี ผมจะ
ขอมติการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุม
และการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 ท่านใดเห็นชอบใน (ร่าง) 
เทศบัญญัติฯที่ผู้บริหารเสนอมาโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 6 เสียง (องค์ประชุม 11 ท่าน นายลั้น ชูนิรมย์ ลา) 
 ไม่เห็นชอบ 3 เสียง (สาโรจน์ /สุรชัย /สุชาต ิ) 
 งดออกเสียง 2 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง/นายสมรส เพียรดี) 
ประธานสภา ต่อไปผมจะขอมติการพิจารณา (ร่าง) เทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง 

การควบคุมและการใช้บริการระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 ท่านใด
เห็นชอบใน (ร่าง) เทศบัญญัติฯ ของคณะกรรมการแปรญัตติโปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ - เสียง (องค์ประชุม 11 ท่าน นายลั้น ชูนิรมย์ ลา) 
 ไม่เห็นชอบ 1 เสียง (นายสาโรจน์ ใจกระจ่าง) 
 งดออกเสียง 10 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง) 
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วาระท่ี 3 การลงมติ 
ประธานสภาฯ ตํอไปเป็นการพิจารณาในวาระที่ 3 ขั้นลงมติ ผมจะขอมตินะครับ ใครเห็นด้วย

ให้ตราเทศบัญญัติเทศบาลต าบลกะปาง เรื่อง การควบคุมและการใช้บริการ
ระบบประปาหมู่บ้าน พ.ศ.2565 ให้ตราเป็นเทศบัญญัติฯ ประกาศใช้ โปรด
ยกมือครับ 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 9 เสียง (องค์ประชุม 11 ทําน นายลั้น ชูนิรมย์ ลา) 
 ไม่เห็นชอบ 1 เสียง (สาโรจน์ ใจกระจ่าง ) 
 งดออกเสียง 1 เสียง (นายสัมพันธ์  ใจกระจ่าง : ประธาน) 
 (พัก 10 นาที) 

ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่อง อ่ืนๆ 
ประธานสภาฯ ครับตํอไปเข๎าสูํระเบียบวาระอ่ืนๆ ทํานใดจะอภิปรายเชิญครับ เชิญทํานสาโรจน์

ครับ 
นายสาโรจน์ ใจกระจําง เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาล คณะผู๎บริหาร กระผมสาโรจน์      

ใจกระจําง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ในวาระอ่ืนๆ ก็เป็นเรื่องของปัญหาความ
เดือดร๎อนของพ่ีน๎องประชาชน โชคดีมากครับวันนี้ทํานนายกฯอยูํ เรื่องหลาน้ า 
ไมํต๎องพูดกันเยอะ ผมแนะน าทํานนายกฯ แจ๎งผู๎รับเหมาอีกครั้ง ถ๎าผู๎รับเหมาไมํ
ท า ทํานนายกฯต๎องด าเนินการตามกฎหมาย เรามีนิติกรอยูํไมํต๎องกลัวกับ
ผู๎รับเหมา ผมเองไมํกลัว ผมไมํได๎มีสํวนได๎เสียอะไร สิ่งไหนที่ถูกต๎องพ่ีน๎อง
ประชาชนได๎รับความเดือดร๎อน เรามีนิติกร มีนักกฎหมาย ทํานลองคิดดูเราให๎
โอกาสเค๎ามาเป็นปีแล๎ว ถ๎าเราไมํท าอะไรเลยพ่ีน๎องประชาชนก็ยังได๎รับความ
เดือดร๎อน เดือดร๎อนกันทุกวันถามทําน สท.ชอบ ได๎ครับทํานมีญาติพ่ีน๎องอยูํแถว
นั้น ชาวบ๎านก็ฝากผมมาบ๎าง ฝากทําน สท.ชอบมาบ๎าง ผมเองก็มาน าเสนอฝ่าย
บริหารในที่ประชุมสภาฯทุกครั้ง ทํานลงที่ประชุมหมูํบ๎านผมก็ต๎องสอบถามทําน
แบบนี้ เพราะเป็นหน๎าที่ผม หน๎าที่ของสมาชิกสภาฯ ความเดือดร๎อนของพ่ีน๎อง
ประชาชนเราก็ต๎องน าเสนอสภาฯแหํงนี้ ทํานนายกฯท าไมํได๎เราก็ต๎องตอบได๎วํา
เราน าเสนอแล๎ว คล๎ายๆกันคับตัวนี้มาซ้ ารอย หมูํที่ 10 ผู๎รับเหมาขุดทําน้ า 
รายละเอียดสมาชิกหมูํที่ 10 ก็คงจะรับรู๎อยูํแล๎ว ประเด็นที่ 2 เรื่องถนนหลุมบํอ 
หนักครับ โดยเฉพาะสายบ๎านนายเจริญ – คลองใหมํ ทํานไปดูคับทํานเลขาฯ     
คงจะเห็นทํานไปทางนั้นประจ า ทําน สท.อาทิตย์เดินทางไปทางนั้นประจ า ทํานก็
คงจะเห็นขอฝากครับ เราตั้งงบประมาณซื้อหินซื้ออะไรตํางๆแล๎ว ก็ฝากนะครับ
ผมเชื่อวําทั้งต าบลกะปางยังมีอีกเยอะขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสาโรจน์ครับ เชิญทํานสมรสครับ 
นายสมรส  เพียรดี เรียนทํานประธานที่เคารพ สมาชิกผู๎ทรงเกียรติทุกทําน ผมสมรส เพียรดี สมาชิก

สภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 1 ส าหรับวันนี้สภาฯอันทรงเกียรติแหํงนี้มีความ
ศักดิ์สิทธิ์ ตํางคนตํางมีความคิด ตํางคนตํางมีความรู๎ ตํางคนตํางมีความสามารถ 
เรื่องไหนดีก็วําดีเรื่องไหนไมํได๎ก็ไมํดี มันอยูํที่เหตุผล เมื่อสักครูํเรื่องการยกมือตําง
คนตํางมีความคิด ไมํมีผิดแตํถูกมากหรือถูกน๎อย ผมเห็นวําสภาฯอันทรงเกียรติ
แหํงนี้ ส าหรับเทศบาลต าบลกะปางผมถามหลายที่ ที่อ่ืนผมรู๎จักสมาชิกฯหลายๆ
ต าบล หลายๆที่ ไมํเหมือนเทศบาลต าบลกะปาง น๎อยสุดถ๎ายกมือ 12 คน ก็ยก
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กันเกือบหมด แตํเทศบาลต าบลกะปางไมํใชํอยํางนั้นเขามีเหตุผลของเขา       
เห็นด๎วยบ๎าง ไมํเห็นด๎วยบ๎าง งดออกเสียงบ๎าง ผมจะน าเสนอและถามวําเรามี
งบประมาณสักก๎อนหรือไมํเวลาประชุมสภาฯ ผมวําสมาชิกบางสํวนเห็นด๎วย    
แตํหลายๆคนในสภาฯไมํเห็นด๎วยเรื่องการไลฟ์สด ตั้งงบประมาณไว๎สักหนํอยได๎
หรือไมํ ได๎รู๎วําสมาชิกฯทุกคนได๎มาท าหน๎าที่ ทีนี้ผมมีหลายเรื่องครับ กํอนอ่ืนขอ
น าเสนอและฝาก เทศบัญญัติก็ก าลังจะพิจารณาแล๎ว ผมไมํมีโอกาสได๎เห็นกํอน 
ผมไมํมีโอกาสใช๎เสียงแทนพี่น๎องเขตท่ี 1 หรือท้ังต าบลกะปาง ผมมีเวทีส าหรับผม
น๎อย ผมมีแคํเวทีตรงนี้ที่ได๎มาพูด ผมมีเหตุผลของผมแตํทีนี้ผมเห็นวําทํานนายกฯ 
ทํานท างานเกํง ท างานดี ขอฝากวําอยากเห็นเรื่องป้ายเขตรับผิดชอบของต าบล
กะปาง ดูถนนทุกสายหลักให๎รู๎วําใครเข๎ามานี่คือเขตของเทศบาลต าบลกะปาง เรา
มาถึงเทศบาลต าบลกะปางแล๎ว ขอฝากถึงฝ่ายบริหารถ๎าเป็นไปได๎ตั้งงบประมาณ
ไว๎ท าป้ายอยูํที่ถนนสายหลัก รองรับที่ทํานบอกวําจะสํงเสริมการทํองเที่ยว เรื่องที่ 
2 อยากถามฝ่ายบริหารเรื่องงบประมาณห๎าแสนเก๎าเรื่องหิน ที่จริงผมน าเสนอถึง
ทํานรองนายกฯ อยากจะถามวําเรื่องหินผมท าการบ๎านมาแล๎ววําประมาณพัน
กวําคิว โอนงบประมาณไปแล๎วห๎าแสนเก๎าหมื่น ตอนนี้ไปถึงไหนแล๎วผมเห็น
สมาชิกฯหลายคน ก็พูดกันเรื่องถนน บอกวําเป็นหลุมบํอเยอะมากมาย ตํอไปฝาก
เรื่องเทศบัญญัติ ปี 2566 ของต าบลกะปางเรื่องรถบรรทุกศพเพ่ือใช๎บริการ
ประชาชน เรื่องถ้ าแรดที่งบประมาณ 70-80 ล๎านทํานน าเข๎าในแผนไว๎ ผมอยาก
น าเสนอตํอทํานเรื่องคลองโสมที่น้ าไหลลงคลองทําหลวง ไปให๎ผู๎เชี่ยวชาญส ารวจ
ดูวําเราจะท าอะไรได๎บ๎าง ลองส ารวจดูวําจากถ้ าแรดไปถึงคลองทําหลวงกี่
กิโลเมตร เราท าอะไรกับตรงนี้บ๎างได๎หรือไมํ คนมาถ้ าแรดก็มีกิจกรรมท าที่คลอง
โสมได๎ มาถึงเรื่องขยายไหลํทางหมูํที่ 10 ระยะทาง 760 เมตร ใน ปร.4/ปร.5 
ถึงสามแยก พอท าจริงข๎างหนึ่งระยะทางถึง ข๎างหนึ่งระยะทางไมํถึง แล๎วเอา
มาตรฐานตรงไหน เรื่องฝังทํองบประมาณสองแสนกวํา ผลประโยชน์น๎อย
เหลือเกินไมํคุ๎มคํา ถ๎าคุ๎มต๎องฝังอีก 92/93 ทํอน ผมเห็นแล๎วตอนฝนตก
โดยเฉพาะ หมูํที่ 10 ตรงนั้น ในปีงบประมาณ 65 สองแสนกวําไมํคุ๎มคํา ในปี 
66 ก็เหมือนกันก าลังพิจารณากันแล๎ว มีหลายอยํางที่ไมํรู๎ประชาชนถามผม 
โดยเฉพาะหมูํที่ 10 ผมบอกไปถามทํานนายกฯ เพราะผมไมํรู๎จริงๆ เทศบัญญัติก็
เชํนเดียวกัน ในการประชุมวันที่ 17 เรื่องแผนทํานบอกวําถ๎าใครจะเพ่ิมตรงไหน
ให๎มาเพ่ิมเติม แตํโครงการตํางๆทํานท ามาหมดแล๎ว พวกผมไมํได๎มีสํวนรํวมที่จะ
ได๎ท าที่จริงทํานท ามาหมดแล๎ว แตํผมยังไมํเห็นวํามีเรื่องอะไรบ๎างแตํถ๎าทํานให๎
ความส าคัญสมาชิกฯ ถามวําลืมหรือไมผํมวําไมํลืม สมาชิกสภาเทศบาลทํานลืมได๎
อยํางไร มีหัวหน๎าคณะต๎องมีลูกน๎อง ที่ผมพูดผมก็อยากให๎เห็นเทศบาลต าบล    
กะปางของเราเจริญให๎ดี ให๎ไปกันได๎ เรื่องหมูํที่ 10 ตอนนี้งานเข๎า แตํมีงานออก
ด๎วย ฝากทํานนายกฯเจรจา แก๎ปัญหาให๎เสร็จสิ้นด๎วย ผมนายสมรส เพียรดี     
ผมเอาเรื่อง เพราะด๎วยสาเหตุไมํให๎เกียรติกันไมํได๎ถามกัน วันนี้ทั้งงานเข๎า งาน
ออก เรื่องหลาน้ าไมํอยากพูดแล๎ว เพราะพูดหลายครั้งแล๎ว ผมมีค าร๎อง            
มีกระบวนการตํางๆ ภายใต๎การก ากับดูแลของอ าเภอทุํงสง  และจังหวัด
นครศรีธรรมราช เรื่องไฟฟ้าวันนี้ผมวําดี ไฟแสงสวํางผมชื่นชม เรื่องน้ าก็
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เชํนเดียวกัน ท าได๎ดีกวําเดิม เรื่องถนนผมไมํชื่นชมเทําไหรํ  สิ่งไหนดีผมก็วําดี 
ผลประโยชน์ของชาวบ๎านเป็นเรื่องท่ีส าคัญที่สุด ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสมรสครับ เชิญทํานอาทิตย์ครับ 
นายอาทิตย์ ทองอยูํ เรียนทํานประธานสภา สมาชิกสภาเทศบาลผู๎ทรงเกียรติ คณะผู๎บริหาร กระผม

นายอาทิตย์ ทองอยูํ สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 น าเรียนทํานประธานประการ
แรกท่ีผมจะพูดก็เป็นเรื่องใกล๎ตัว แตํถ๎าไมํพูดก็ไมํใชํเรื่องที่สบายตัว สมาชิกฯบาง
ทํานกระซิบมาวําการประชุมในห๎องประชุม วิธีการ รูปแบบการประชุมแบบนี้
ถามผมวําเป็นอยํางไรบ๎าง รูปแบบการประชุมกํอนหน๎านี้เป็นอยํางไรบ๎าง สํวนตัว
ผมบอกทํานสมาชิกฯไปวํา ผมเวลามองทํานประธานผมจะเอ้ียวตัวและรู๎สึกวํา
เมื่อยคอ แตํอยํางอ่ืนก็ถือวําโอเค ก็น าเรียนทํานประธานวําเผื่อทํานประธานจะมี
รูปแบบ หรือวําให๎สมาชิกหลายๆทํานปรึกษาหารือกันวําเราจะจัดรูปแบบการ
ประชุมกันอยํางไรที่ให๎สมบูรณ์ เพราะเราใช๎เวลาการประชุมทั้งวัน กลัววําบาง
ทํานอาจจะเมื่อยคอได๎ครับ ประการที่สองที่ผํานมาแล๎วยังไมํได๎พูด เพราะวันนั้น
ทํานนายกฯไมํได๎อยูํ เรื่องของกระบวนการประชาคม กระบวนการที่พ่ีน๎องใน
หมูํบ๎านระดมความคิด ระดมแผนพัฒนา ด๎วยความคิดของตัวเอง ด๎วยความคิด
ของกลุํมองค์กรของหมูํบ๎าน ได๎วิเคราะห์นโยบาย ได๎ประเมินศักยภาพของ
หมูํบ๎านเพ่ือสร๎างเป็นแผนงาน เป็นนโยบายของแตํละหมูํบ๎าน เพ่ือให๎สอดคล๎อง
กับเทศบาล ที่ผํานมาประชาคมของแตํละหมูํบ๎านก็มี แตํละหมูํบ๎านก็หลาย
โครงการ แตํก็มีอยูํนิดหนึ่งครับคือเรื่องที่ให๎ชาวบ๎านลงมติครับ ความคิดตรงนี้
ตอนแรกผมก็ดูวําดี เพราะวําสมมุติวําแผนนี้คือแผนให๎ชาวบ๎านยกมือนําจะดี แตํ
พอมีเสียงสะท๎อนของชาวบ๎านอีกหลายกลุํม ก็คือ 1.คนที่เข๎าประชุมอาจจะมี
จ านวนน๎อยมากเมื่อเทียบกับจ านวนประชากรในหมูํบ๎าน สมมุติวําประชุม 30 
คน แตํประชากร 800-900 คนที่ไมํได๎มาทีนี้ก็ไมํสะดวก บางคนรับราชการเข๎า
มาประชุมไมํได๎ บางคนก็ท างานออฟฟิตก็มาไมํได๎ทีนี้พอยกมือลงมติ บางทีก็
เกรงใจคนนั้นคนนี้โครงการนี้เอากํอนเอาหลังที่จริงผมอยากจะน าเรียนทําน
ประธานวํา คนที่เป็นสมาชิกฯ จะรู๎ทุกโครงการวําโครงการไหนตํอเนื่อง โครงการ
ไหนสอดคล๎องควรจะท าอยํางตํอเนื่อง ปีนี้ไมํเป็นไรแตํขอเรื่องการจัดท าเทศ
บัญญัติปีหน๎า ขอให๎พิจารณาดูอีกทีวําวิธีการที่จะท าให๎เกิดประโยชน์สูงสุด โดยที่
ให๎พ่ีน๎องชาวบ๎านไมํต๎องขัดแย๎งกันเองในหมูํบ๎าน อยํางเชํน หมูที่ 2 วันนั้นผมไปดู
คนก็อยากจะยกมือให๎ถนนที่เข๎าบ๎านเค๎าบางทีก็แบํงเป็นสองฝ่าย มันก็ดูแล๎วไมํ
นําจะดีส าหรับรูปแบบนี้ ไมํทราบวําทํานสมาชิกฯคนอ่ืนคิดอยํางไร เอาเป็นวํา
ครั้งหน๎าแผนพัฒนาหน๎า เรานําจะลองมาพูดคุยกันอีกทีหนึ่งเพ่ือลดความขัดแย๎ง 
เพ่ือประโยชน์สูงสุดของพ่ีน๎องประชาชนในต าบลกะปางของเรา สํวนในเรื่องที่น า
เรียนปรึกษาหารือ เรื่องรูปแบบของการประชุมขอให๎ทํานประธานพิจารณาวําจะ
ปรึกษาหารือกันอยํางไร ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานอาทิตย์ เชิญทํานสนิทครับ 
นายสนิท จันทร์คง กราบเรียนทํานประธานสภาฯ และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ผมสนิท จันทร์คง 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 เรื่องการท าประชาคม เพราะผมอยูํมา
หลายปีพ่ึงได๎เห็นปีนี้ที่แปลกไป ประชาคมเราจ าเป็นต๎องท า 20 โครงการ 30 
โครงการผมไมํวํา แตํมีอยูํอยํางหนึ่งผมวําตํอไปนําจะขัดแย๎งกันภายในหมูํบ๎าน 
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เพราะโครงการแตํละโครงการสมมุติวํา ตัวอยํางโครงการที่ควนขี้แรดไมํมีคนยก
มือให๎แตํมันล าบากมาก พอล าบากไมํมีคนยกมือให๎ 10 ปีตํอจากนี้ก็ไมํได๎ท า 
เพราะถ๎าจะให๎ผมไปเกณฑ์คนให๎ ผมไมํเกณฑ์หรอกครับ ถ๎าเกณฑ์ได๎ผมเกณฑ์ให๎
ทางเข๎าโรงรมลูกสาวผมดีกวํา เพราะผมชนะแนํ แตํตอนนี้ผมพ่ึงเห็นที่นายกฯ
บอกวํากลัวจะผิด ผมก็ยอมรับเพราะปีนี้ท าโครงการไปแล๎ว 20 โครงการ แล๎วไป
ให๎ชาวบ๎านยกมือ 1 2 3 ไปแล๎ว ผมวํานําจะหาค าตอบให๎ผมด๎วย เพราะ
เมื่อกํอนที่เราท า เราไมํได๎ท าแบบนี้ คือประชาคมเราจ าเป็นต๎องท า 10 โครงการ 
20 โครงการก็ไมํวํา ถ๎าสมาชิกสภาฯ ที่ไมํเอาเปรียบจะเลือกได๎ตรงไหนที่ล าบาก
ที่สุด คงจะเป็นไปได๎วําต๎องแบบนั้น แตํถ๎าใช๎แบบที่ท ามาของปี 2566 ผมวํา
ตํอไปจะไมํได๎พัฒนา เพราะโครงการไหนที่คนหาสมาชิกได๎เยอะ โครงการนั้น
จะต๎องได๎ไปกํอนอันดับหนึ่ง ถึงเราไมํต๎องพูดวําโครงการอะไรแตํถ๎าผู๎น าหมูํบ๎าน
ต๎องการอะไรก็จะแพ๎ผู๎น าหมูํบ๎านผมไมํต๎องพูดวําเป็นใคร ผมวําตํอไปยกตัวอยําง
ถ๎าผู๎ใหญํอยากได๎โครงการอะไร เพราะเขาประชุมกันทุกเดือน สมาชิกฯเองก็ไมํได๎
ใกล๎ชิดเหมือนกับผู๎ใหญํ สํวนในปีนี้ก็คงจะท าอะไรไมํได๎แล๎ว เพราะเข๎าโครงการ 
1 2 3 ไปแล๎ว ผมก็เข๎าใจถ๎าเราไมํเอาคงอาจจะผิดกฎหมายได๎ แตํของปี 2567 
ถ๎าให๎ชาวบ๎านยกมือรูปแบบนี้ผมไมํเห็นด๎วยแนํ ผมจะไมํรับรํางตํอไป ขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสนิท จันทร์คงครับ  
 พัก 10 นาที 
ประธานสภาฯ หลังจากพัก มีทํานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม เชิญทํานสุชาติ ครับ 
นายสุชาติ สงรักษ์ กราบเรียนทํานประธานที่เคารพ และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ผมนายสุชาติ     

สงรักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลกะปาง เขต 2 เรื่องโครงการขยายเขตไฟฟ้า
สายบ๎านนายเล็ก พิทักษ์ – บ๎านนายวินัย แก๎วสุกใส หมูํที่ 2 เพ่ือให๎ประชาชนมี
ไฟฟ้าใช๎ในชีวิตประจ าวันอยํางทั่วถึง ระยะทางประมาร 800 เมตร ขอให๎ทําน
นายกฯชํวยสั่งการกองชํางลงส ารวจดูนะครับ เรื่องที่สองเรื่องซํอมแซมถนนทั้ง
ต าบล หินที่ซื้อมางบประมาณ 590,000 บาท ของหมูํที่ 2 ถนนสายเขาพริก – 
หน๎าถ้ า ระยะทางประมาณ 500 เมตร นายกฯให๎กองชํางลงส ารวจและแจ๎ง
สมาชิกให๎ทราบด๎วย เพราะสมาชิกฯช านาญพ้ืนที่ครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสุชาติครับ เชิญทํานอารีย์ครับ 
นางอารีย์  คุระเอียด เรียนทํานประธานที่เคารพ คณะผู๎บริหาร และสมาชิกผู๎ทรงเกียรติทุกทําน ดิฉัน

อารีย์ คุระเอียด สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ดิฉันเป็นกรรมการสถานศึกษา
โรงเรียนบ๎านพูน ผู๎อ านวยการโรงเรียนบ๎านพูนทํานฝากถามทํานนายกฯ วํา
เมื่อไหรํจะตั้งกองการศึกษาของเทศบาลต าบลกะปาง เพราะวําโรงเรียนบ๎านพูนมี
แนวโน๎มจะถูกยุบ ไมํวําจะเป็นผู๎ปกครอง คณะกรรมการสถานศึกษา ครู หาก
เทศบาลมีกองการศึกษาก็จะสามารถถํายโอนโรงเรียนบ๎านพูนมาอยูํในสังกัดของ
เทศบาลได๎ ฝากทํานนายกฯชํวยตอบให๎ด๎วยนะคํะขอบคุณคํะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานอารีย์ เชิญทํานสุรชัย 
นายสุรชัย ใจกระจําง กราบเรียนทํานประธานสภา คณะผู๎บริหาร และเพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ก็วาระ

อ่ืนๆ ปัญหาความเดือดร๎อนของพ่ีน๎องประชาชนต าบลกะปางฝากมาถามทําน
นายกฯ มี 3 เรื่อง เรื่องแรกในพ้ืนที่ของหมูํที่ 6 แตํเป็นปัญหาความเดือดร๎อน
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ของทั้งหมูํที่ 6 และหมูํบ๎านใกล๎เคียง คือเรื่องที่พ่ีน๎องประชาชนได๎ร๎องเรียนท า
หนังสือถึงทํานนายกฯ เรื่องปัญหาน้ าขังถนนซอยบ๎านพ่ีนะ ชาวบ๎านฝากถามมา
วําทํานนายกฯจะแก๎ปัญหาให๎อยํางไร จะด าเนินการอยํางไร และขอฝากทําน
นายกฯ เรื่องเกี่ยวกับความขัดแย๎งของพ่ีน๎องประชาชน ทั้ง 2 ฝ่ายเพราะเป็น
เรื่องที่ละเอียดอํอน ฝากทํานนายกฯชํวยท าความเข๎าใจให๎พ่ีน๎องทั้ง 2 ฝ่ายได๎
เข๎าใจกัน เรื่องที่ 2 พ่ีน๎องประชาชนฝากถามมา ถนนสายหัวถนน – คูคําย หมูํที่ 
6 ซึ่งผู๎รับเหมาด าเนินการไปก็หลายเดือนแล๎ว ถ๎าจะดูก็นําจะเกินสัญญาแล๎ว 
ตอนนี้ก็ยังค๎างอยูํ ซึ่งเป็นปัญหาความเดือดร๎อนของพ่ีน๎องประชาชนที่เข๎าไปท า
สวนยาง ก็ฝากถามถึงทํานนายกฯ วําด าเนินการไปถึงไหนแล๎ว อีกเรื่องครับเรื่อง
ปัญหาน้ าขังสวนยางของพ่ีน๎องประชาชน อยูํบริเวณถนนสายบ๎านนายจบ      
แก๎วประเสริฐ ซึ่งเป็นบริเวณสวนยางของหมวดเฉลิม ทองเกลียว บริเวณนั้นน้ าจะ
ขังอยูํตลอดเวลา ซึ่งก็ฝากมาวําถ๎าทํานนายกฯได๎ลงไปดูนําจะใช๎รถ JCB ของเรา
ลงไปแก๎ปัญหาได๎ ลงไปชํวยขุดเปิดทางน้ าได๎ ก็ฝากทํานนายกฯ 3 เรื่องเกี่ยวกับ
ปัญหาความเดือดร๎อนของประชาชน เรื่องน้ าประปาก็ขอชื่นชมไมํวําจะเป็น
ข๎าราชการ พนักงานท่ีเกี่ยวข๎องในเรื่องของประปา ทํานนายกฯบริหารถือวําผําน 
เป็นที่พอใจของประชาชน ผมเองที่เป็นสมาชิกฯ และเพ่ือนสมาชิกฯหลายคนก็
ยอมรับ ซึ่งเมื่อมีปัญหาตํางๆ แจ๎งไปก็มาแก๎ไขให๎ทันที ก็ต๎องขอฝากชื่นชมน๎องๆ
ทุกคนด๎วย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทํานสุรชัย มีเพ่ือนสมาชิกทํานใดจะเพ่ิมเติม ทํานนายกฯจะได๎ตอบครั้ง
เดียว ระหวํางที่รอเพ่ือนสมาชิกผมเองในฐานะของสมาชิกสภาฯ ขอเสริมใน
ประเด็นที่ยังไมํได๎พูดถึงในเรื่องความเดือดร๎อนของประชาชน เรื่องแรกเรื่องไฟฟ้า
สาธารณะ ที่เราตั้งงบประมาณไว๎ 4-5 แสน ไมํทราบวําได๎ด าเนินการถึงไหน
อยํางไร เพราะเกรงวําหากสิ้นเดือนกันยายนงบประมาณตรงนี้จะตกไป งบเงิน
อุดหนุนไมํสามารถกันเงินได๎ อีกเรื่องโครงการตอนประชาคมของ หมูํที่ 8     
นายกฯรับปากวําจะท าปีนี้เลยไมํต๎องรอถึงปี 2566 เรื่องของบริเวณรอยตํอ
ระหวํางหมูํที่ 4 และหมูํที่ 8 ไฟฟ้าสาธารณะ เผื่อวําทํานก าลังด าเนินการจะได๎
เสริมตรงนั้นด๎วย ประเด็นที่ 2 เหมือนกับเพ่ือนสมาชิกฯ ที่ได๎อนุมัติงบประมาณ
ซ้ือหินคลุก ยังไมํทราบวําทํานผู๎บริหารด าเนินการอยํางไร โดยสํวนตัวแล๎วพูดคุย
สํวนหนึ่งแล๎ว แตํวํายังไมํรู๎ถึงขั้นตอนการด าเนินการเป็นอยํางไร มีเพ่ือนสมาชิก
ทํานใดอภิปรายเพิ่มเติมอีกบ๎าง หากไมํมีผมขอเชิญทํานนายกฯครับ 

นายกเทศมนตรี เรียนทํานประธานสภา เพ่ือนสมาชิกผู๎ทรงเกียรติ ผมขออนุญาตสรุปเป็นข๎อๆ 
บางข๎อที่ซ้ ากันก็ขอพูดในครั้งเดียว ประเด็นที่ 1 เรื่อง หลาน้ า ได๎คุยกับผู๎ที่ท าให๎
เสียหายก็หลายครั้งหลายคราวแล๎ว เราได๎ท าหนังสือไปครั้งหนึ่งแล๎วเพ่ือให๎เค๎า
เข๎ามาด าเนินการ วันกํอนเค๎าก็ตกลงวําจะด าเนินการเร็วๆนี้ ก็คิดวําด าเนินการ
แล๎ว เพราะตอบผมวําจะด าเนินการเร็วๆนี้ และหลังจากนั้นก็ไมํได๎เจอ ผลสุดท๎าย
มาวันนี้ก็ยังไมํได๎ด าเนินการก็ขอฝากทํานปลัดชํวยด าเนินการท าหนังสืออีกครั้งใน
การเรํงรัดให๎มาด าเนินการ ตรงนี้ผมพูดในสภาฯ ในนามทํานปลัดไมํใชํทํานเลขา
สภาฯ สํวนที่ 2 ในการถมหลุมบํอ ขณะนี้ให๎ทางชํางแบํงหน๎าที่ โดยให๎ชํางเอก
เป็นผู๎ส ารวจเรื่องหินคลุก ถนนที่เป็นหลุมบํอทั้งต าบล แล๎วมาดูกันวําต๎องใช๎หิน
เทําไหรํ แล๎วสั่งไปวําถนนที่เค๎ามาเทคอนกรีต/ถนนลาดยางที่มีอยูํเดิมแล๎วกรีด
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ออกให๎เอาไปถมหลุมบํอที่ลึกๆกํอน เพราะถ๎าเราเอางบประมาณจะไปท าทั้งหมด
นั้นไมํพอ งบประมาณห๎าแสนนั้นไมํพอ ก็เลยให๎นโยบายบอกวําหินคลุกที่ท าถนน
ทั้งหมด เอาไปถมหลุมบํอไว๎กํอนตรงนี้ก็ให๎ชํางเอกเป็นผู๎ด าเนินการ แตํชํางเอก
ตอนนี้ญาติเสีย ก็ลางานอยูํไมได๎มอบหมายให๎คนอ่ืนรับผิดชอบตํอ และชํางใหมํ
เป็นชํางผู๎ออกแบบเขียนแบบ ชํางก าพลเป็นผู๎ประมาณการ ปร.4/ปร.5 ชําง
วัชรินทร์ก็เป็นผู๎ตรวจ ก็แบํงหน๎าที่กันหมด ทุกคนมีหน๎าที่หมดแตํวําก็ขอโทษ
จริงๆ เมื่อไมํได๎เรํงรัดแตํละครั้งก็ยังเร็วไมํได๎ทุกคนก็ท าหน๎าที่อยูํ เรื่องป้ายบอก
ทางป้ายอาณาเขตพ้ืนที่ของต าบลกะปาง อันนี้อยากจะท าจริงๆ ป้ายซอยตํางๆ 
หมูํที่  7 มาน าเสนอวําซอยนี้ชื่อนี้  แตํวําขณะนี้ เราดูถึงความจ าเป็นวําปีนี้
งบประมาณของเราได๎เทําไหรํ ประเมินกํอน ถ๎างบประมาณพอก็จะใสํไปบางสํวน
กํอน แตํถ๎างบประมาณไมํพอต๎องขออภัย ในสํวนของรถแหํศพตรงนี้ก็ไมํอยากที่
จะไปยืมเพ่ือน ชาวบ๎านโทรมาบอกวํายืมรถที่วังให๎หนํอย เราเองก็ไมํสบายใจ เรา
เป็นเทศบาลเหมือนกันแตํท าไมอ านวยความสะดวกได๎ไมํเหมือนกัน แตํพอไปดู
เรื่องงบประมาณของเรานั้น เรามีงบประมาณไมํเพียงพอจริงๆอยากจะเปลี่ยน 
เอารถกระเช๎าเดิมที่ลิฟกระเช๎าไมํดีแล๎ว เปลี่ยนเป็นรถบรรทุกศพและขอซื้อรถ
กระเช๎าใหมํอีกคันเพ่ือไว๎ซํอมไฟฟ้า แตํก็ต๎องดูงบประมาณอีกครั้งเนื่องจาก
งบประมาณเราไมํพอจริงๆ ต๎องดูวํางบทางชํางจบสุดท๎ายแล๎วสรุปอยูํที่เทําไหรํ  
และทํานปลัดก็ต๎องคุยกันอีกทีลดอะไรเพ่ิมอะไรก็วํากันไปตามงบประมาณ ใน
สํวนของขยายไหลํทาง ไหลํทางจริงๆ ตอนสั่งผมสั่งทั้งหมดบอกวํา ที่อาจารย์
อ าไพ น้ าเข๎าบ๎าน ผมคิดวําบ๎านสูงอยูํแล๎วไมํเป็นไร แตํวําบ๎านอาจารย์อ าไพตอน
ฝนตกหนักบนทางหลวงทั้งหมดน้ าจะเข๎า เพราะบ๎านจะต่ ามาก ก็ให๎ทางชํางเขียน
แบบแล๎วก็ท าผมก็ดีใจเพราะได๎แก๎ปัญหาให๎ไป แตํพอไปจัดซื้อจัดจ๎างสรุปเป็นคน
ละฝั่งกัน ชํางก าพลไประบุคนละฝั่งกัน ตอนเข๎าสภาฯก็ผํานไปอยํางเรียบร๎อยก็
ไมํได๎คิดอะไรผลสุดท๎ายก็ไปท าอีกครึ่งหนึ่ง ขณะนี้นางอ าไพก็ร๎องเรียนมาวําน้ าขัง
ในบ๎าน เราต๎องแก๎ปัญหาให๎ในสํวนนี้ก็ท าความเข๎าใจกันอยูํ จริงๆแล๎วตอนนั้นผม
บอกวําให๎ท าฝั่งซ๎ายข๎างรั้ว แตํชํางแจ๎งวําถ๎าท าข๎างรั้วจะท าให๎รั้วเค๎าล๎มได๎ ถ๎ารั้ว
ล๎มเดือดร๎อนแนํนอน และก็ไปท าอีกฝั่งและท าครึ่งเดียว ท าให๎ไมํสามารถ
แก๎ปัญหาได๎เทําที่ควร ก็ต๎องคิดแก๎ปัญหาอาจารย์อ าไพตํอวําจะท าอยํางไร  ใน
สํวนของการขยายไหลํทางผมได๎คุยกับนายกฯสมชาย ผมคิดวําคงจะได๎ถนนสาย
นี้ตลอดสายไปที่ทุํงค๎อออกไปหน๎าสวน ถัดไปเรื่องบันใดที่อาบน้ าของหมูํที่ 10   
ที่ชํางไปขุดผมไมํรู๎จริงๆ กลับไปบ๎านผมก็ตกใจบันใดหายไปแล๎วผมก็คุยกับ
ผู๎รับเหมาบอกวําต๎องท าบันไดใหมํให๎และก็ต๎องท าให๎ดี และแจ๎งกับชํางผู๎ควบคุม
งานวําต๎องด าเนินการอยํางรวดเร็วอยําละเลยเด็ดขาด ในเรื่องการจัดเวที
ประชาคมอันนี้ต๎องเข๎าใจวํากฎหมายก าหนดไว๎ให๎เราด าเนินการตาม ในเวที
ประชาคมท่ีผํานมาท่ีเราลงไปจัดครั้งแรก ที่ได๎โครงการมา 30/40 โครงการ เป็น
ชํวงของการท าแผน 5 ปี (พ.ศ.2566 - 2570) อันนี้คือเราไปท าภาพรวมใน
ครั้งแรก แตํพอครั้งที่ 2 ไปสรุปให๎เล็กลงตรงนี้ก็เป็นสิ่งที่กฎหมายก าหนดให๎เรา
ไปด าเนินการ เรื่องไฟฟ้าสาธารณะเราได๎ส ารวจไปแล๎วที่ตั้งงบประมาณไว๎       
ท าตามที่เรามีเงิน ผมให๎นโยบายไปแล๎ววําหลอดไฟเราใสํให๎น๎อยคํอยเพ่ิมทีหลัง 
แตํไฟฟ้าสาธารณะปัจจุบัน ถ๎าก าหนดจุดวําต๎องใสํตรงไหนบ๎าง ก็ต๎องใสํและก็
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รายงานถ๎าไมํรายงานจะตัดหมด ยกเลิกหมด เพราะเราผิดระเบียบ เค๎ามีระเบียบ
ที่เครํงครัดของไฟฟ้า ถ๎าเราขยายเขตไฟฟ้าสาธารณะต๎องแจ๎งวําเราติดเสาที่
เทําไหรํ ต๎องใสํหมายเลขเสาด๎วย มีอยูํหลายหมูํบ๎านด๎วยกัน ในสํวนของเรื่องการ
รับโรงเรียนหรือไมํ ตอนนี้เป็นภาระที่ส าคัญโดยสํวนตัวผมมีความตั้งใจตั้งแตํ
เริ่มแรก ที่จะสร๎างอาคารเมื่อสร๎างอาคารแล๎วจะท าเป็นกองทั้งหมด โดยเฉพาะ
กองการศึกษามาเป็นอันดับหนึ่งผมต๎องการให๎ลูกหลานผมฉลาดเหมือนประเทศ
จีน ให๎เรียนเหมือนประเทศสิงค์โปร์  สิ่งเหลํานี้ผมเคยไปศึกษาดูงานเรื่อง
การศึกษามาแล๎ว วิธีสอนของจีนไมํเหมือนใคร 1 อาทิตย์ เด็กเขียนได๎อํานออก 
ในชั้น ป.1 วิธีเรียนของเค๎าใช๎โปรเจคเตอร์ในการสอนครูต๎องเขียนแผนการสอน
ทุกวันอยํางตํอเนื่องแล๎วเด็กฉลาดมาก ตอนยกฐานะครั้งแรกเรื่องนี้เป็นเรื่องที่ผม
ใฝ่ฝัน ผมไปศึกษาดูงานทั้งหมด 9 ประเทศ ดูเรื่องการศึกษาล๎วนๆ เพ่ือเอามา
ปรับปรุงพัฒนาไอคิวของเด็ก คิดได๎แตํก็ไมํส าเร็จ เรื่องถนนบ๎านพ่ีนะ อันนี้ผมลง
ไปเจอเจ๎าของดินแล๎วก็ได๎ค าตอบเลยบอกวําตารางนิ้วก็ไมํให๎แล๎ว ถ๎าผมเท
คอนกรีตสัก 15 ซม. สักวันเค๎าก็ถมดินเพิ่มอีก ไมํมีวันจบ ผมคุยกับที่ปรึกษาแล๎ว
นะครับวําอยํางไรก็แล๎วแตํให๎ผมได๎เจอกับคนที่พูดดีสักครั้งหนึ่ง ทั้ง 2 ฝ่ายผมไป
เจรจาเพ่ือหาข๎อตกลงกัน ใช๎ทํอระบายน้ าฝังในดินของผู๎ที่เดือดร๎อนบ๎างไมํ
เดือดร๎อนบ๎าง อยํางน๎อยประมาณ 150 เมตร ต๎องฝั่งทํอ ก็รอเจรจาอยูํในขณะนี้ 
ขอดินเค๎าแล๎วเราฝังทํอระบายน้ าในที่ดินระหวํางรั้วเพราะบนถนนเราท าอะไร
ไมํได๎ ถนนติดรั้วหมดแล๎ว ผมคิดวําเขาคงยอมถ๎าไมํยอมน้ าก็ขังที่บ๎านเค๎าแบบนั้น 
เรื่องถนนคูคํายเราได๎ด าเนินการสํงเรื่องไปนานแล๎วที่จะให๎ผู๎วําฯทราบ ซึ่งเป็นคน
ตัดงบประมาณ สาเหตุแบบนี้ครับผมสั่งและก าชับแล๎ววําให๎วัดระยะทางของถนน
ให๎ดีกํอนที่จะของบประมาณไป ถนนสายหนีเหลือไปทั้งหมด 100 กวําเมตร ใน 
100 กวําเมตรต๎องตัดยอดเงินออกไป ยอดเงินประมาณ 1 ล๎าน 7 ที่เหลืออยูํ
แล๎วก็ไปสร๎างโครงการใหมํ ที่เป็นถนนคอนกรีตเหมือนกัน สํวนที่เหลือเรื่องตัดงบ 
ตัดงาน เป็นอ านาจของผู๎วําฯ เราไมํมีอ านาจเพราะเป็นงบประมาณของกรมฯ    
ก็เลยสํงไปยังผู๎วําฯเพ่ือให๎ด าเนินการระยะหนึ่งแล๎ว ขณะนี้ผมโทรไปเมื่ออาทิตย์ที่
แล๎วเจรจาให๎เรํงด าเนินการ เนื่องจากจะเข๎าฤดูฝนแล๎วทางท๎องถิ่นจังหวัดก็
รับปากวําจะรีบด าเนินการให๎ เรื่องน้ าขังสวนยางหมวดเฉลิม ผมเข๎าไปดูให๎ แล๎วก็
บอกให๎เพ่ือนรํวมงานผมไปด าเนินการให๎ ผมคิดวํานําจะงํายนิดเดียว มีเรื่องอ่ืนๆ 
อีกหรือไมํครับ วันนี้ขอบคุณพวกเราทุกคนที่มารํวมกันท างาน ผมอยากเห็นสภาฯ
อันทรงเกียรติแหํงนี้ เป็นสภาฯที่ศักดิ์สิทธิ์ เป็นสภาฯพ่ี สภาฯน๎อง ปรึกษาพูดคุย
กันได๎ แล๎วมีอะไรก็แนะน ากันได๎ ผมใฝ่ฝันอยํางนั้น ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอขอบคุณทํานนายกฯ ส าหรับค าตอบที่ได๎พูดคุยเรื่องไฟฟ้าสาธารณะรอยตํอ 
หมูํที่ 4,8 ทํานผู๎ใหญํสมปองฝากมา สรุปวําได๎ด าเนินการเรียบร๎อยแล๎วในสํวน
ของไฟฟ้าสาธารณะ ก็คงขอขอบคุณทุกทําน ขอบคุณเพ่ือนพนักงานที่รํวมท า
หน๎าที่จนเวลาลํวงเลยการท างานมาแล๎วขอบคุณเพ่ือนสมาชิกทุกทํานที่ท าหน๎าที่
ของทํานทุกอยํางเต็มความรู๎ความสามารถ เต็มศักยภาพที่พ่ีน๎องเลือกพวกเรา 
ขอบคุณทํานนายกฯ ทํานรองนายกฯ ทํานเลขาฯ ทํานที่ปรึกษา ทุกทํานที่มีสํวน
รํวมเก่ียวข๎องในวันนี้ และก็หวังเป็นอยํางยิ่งวําสภาฯของเราจะราบรื่นไปตลอด 
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